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Mums reikia bent dešimt
procentų... supratingų lietuvių

Vokietijoje prie
Čekoslovakijos sienos, mažame 
Bavarijos bažnytkaimyje 
Konnersreuthe, pas Teresę 
Neumanaitę lankęsis amerikietis 
Alfredas W. Williams su dukra 
Roselina tarp daugelio dalykų 
kalbėjosi ir apie laimingą Austrijos 
išsilaisvinimą iš komunistų 
okupacijos. Stigmatizuotoji Teresė 
anuomet pasakė: „Vengrija labai 
narsiai kovojo, norėdama atgauti 
laisvę iš rusų vergijos, bet 
nepasisekė. Daugel gyvybių buvo 
paaukota. Lenkija, Vokietija, 
Čekoslovakija ir kitos šalys mėgino 
išsivaduoti iš priespaudos, bet veltui 
pastangos. Austrija Europos centre 
dėl naftos ir strateginės padėties 
buvo tarsi deimančiukas. Tik dėl 
austrų maldų ir daug sukalbėtų 
rožinių austrai išsivadavo iš rusų 
jungo“. Tiesiog stebuklingai 
Mergelės Marijos Fatimos 
apsireiškimo metinių dieną (gegužės 
13-ąją) rusai Austrijai davė visišką 
nepriklausomybę. Kodėl iš 
strategiškiausios Europos valstybės 
pasitraukė okupacinė rusų 
kariuomenė? Pečiais gūžčiodami 
istorikai ir karo strategai sprendė šį 
įdomų klausimą, bet niekaip jo 
negalima buvo išspręsti. Teresė 
Neumanaitė trumpai ir tiesiai 
paaiškino: padėjo austrų maldos ir 
sukalbėti rožiniai. Dar labiau šią 
nuomonę patvirtino kun. Petrus, 
Fatimos rožinio apaštalas: Austrijoje 
daugiau nei 700.000 gyventojų 
(anuomet čia gyveno maždaug 7 mil. 
žmonių), taigi apie 10 proc., kasdien 
kalbėjo rožinį, kurio taikinys: „ 
ARBA MALDA, ARBA 
PASAULINIS KOMUNIZMAS“.

Pasauliui ir ypatingai mūsų 
tautai šiandien, kai prieš spalio 20 
pavargusi, nualinta ir daugelio 
suklaidinta tauta stovi pasirinkimo 
kryžkelėje, daugumai reikia 
ryžtingo žodžio ir tvirto užnugario, 
kuris dažniausiai lemia pergales. 
MUMS NŪNAI irgi ta pati padėtis, 
kaip Austrijai po II pasaulinio karo. 
Ir net kur kas ankstesni visos 
istorijos įvykiai rodo tą pačią lemtį. 
Senojo Testamento laikais Dievas 
išgelbėjo miestus ir šalis, jei 
tikintieji griebdavosi aukos, maldos, 
stengdamiesi išpirkti laisvę. Iš 
tikrųjų tokių pasiryžėlių gilus 
tikėjimas ir malda gali pajudinti ne 
tik kalnus, bet ir sutraukyti 
neteisybės, melo ir nepriteklių 
grandines, kurias vargo žmonėms 
užnėrė godūs svetimieji ir dar 
godesni, sąžinės netekę, savieji. 
Viso pasaulio lietuviai, pasauliečiai 
ir dvasininkai, suaugę ir maži, 

inteligentai ir eiliniai, moksleiviai ir 
ypač vaikai, ligoniai, seneliai, - 
kiekvienas savo gimtąją žemę mylįs 
ir trokštąs jai šviesenės ateities, 
IMKIMĖS ROŽINIO!

Kad nebūtų melo, 
nesišlaistytų gatvėse, nealktų mūsų 
vaikai ir invalidai, kad nebūtų ujami 
iš Sibiro grįžusieji ir nebūtų 
tyčiojamasi iš Bažnyčios, kad būtų 
atstatytos sutryptos nuosavybės, 
piliečių teisės ir sugriautas 
pasitikėjimas Žmogum, Vyriausybe, 
ateitimi! Vieningai! Tiktai visi 
kartu griebkimės aukos, maldos ir 
ypač Rožinio, kad veiksmingiausiai 
išspręstume asmeninius ir taip 
pasuktume tautos ekonominius, 
politinius ir moralinius reikalus, kad 
jokia žmogiška jėga niekad to 
nepadarys. MALDA aroa 
DEMOKRATIJOS IR
NEPRIKLAUSOMYBES VĖLIAVA 
PRISIDENGĘS KLASTINGAS 
NEOKOMUNIZMAS! Kitos išeities 
nėra ir nebus. Todėl daugiau 
nereikia apgaulės! Taigi nelaukime 
nei dienos, nei valandos. Rytoj bus 
vėlu. Šiai stebuklus darančiai 
priemonei nereikia nei pinigų, nei 
jokių partijos bilietų. Turime patys 
šitai padaryti, nes kiti taip pat 
pakankamai turi savo rūpesčių ir 

Bendrojoje Popiežiaus audiencijoje dalyvavo 140 maldininkų 
iš Lietuvos. Tarp jų buvo choras iš Vilniaus ir Sausio 13-ąją 
žuvusiųjų artimieji, o taip pat Medininkuose prieš penkerius metus 
sunkiai sužeistas pasienietis Tomas Šernas.

Jiems Sv. Tėvas pasakė: „Širdingai sveikinu svečius ii Lietuvos, ypač 
tuos, kurių artimieji, atėjus išbandymų laikotarpiui, paaukojo savo gyvybes, 
drąsiai pasipriešindami grubioms ir tamsioms jėgoms, kurios nepažino 
Dievo ir žeidė žmogų, sukurtą pagal Jo paveikslą, bei panašumą.

Melsdamas Viešpatį Dievą ramybės ir dangiškojo atpildo nekaltoms, 
tų dienų aukoms, laiminu  jus visus, bei jūsų artimuosius Tėvynėje, ypatingu 
Bažnyčios Ganytojo palaiminimu. Garbė Jėzui Kristui“.

Didžiojo Vilniaus Arkikatedros choro dalis giedojusi šv. Kazimiero 
koplyčioje Vatikane. Nuotrauka Veronoje Piazza Signore,prie Dante's 

paminklo.

vargų! Imkimės gelbėtis nuo 
lemtingos klaidos, kuri jau nebegali 
pasikartoti. Užtenka klaidžioti 
tamsoje ir niekuo nebetikėti. 
Kalbėdami Rožinį, prašykim 
stebuklo: Viešpatie, tiek davęs 
didelių malonių mūsų tautai, 
neapleisk, prašome, jos ir šiandien, 
kad daugiau pakiemiais nesibastytų 
mūsų alkani vaikai, kad nebūtų 
dejuojančių iš skausmo tėvų ir 
motinų dėl jaunimo nusikaltimų, 
iširusių šeimų, kad tauta, supratusi 
savo tragišką lemtį, sutartinai 
atsigręžtų į Tavę, Jėzau Kristau! 
Todėl per gailestingosios mūsų 
Dangiškosios Motinos rankas 
nuolankiai Tavęs maldaujame: 
Padėk mums išsirinkti tokį Seimą ir 
Vyriausybę, kurios nariai po 
Kristaus vėliava išvien eitų su 
Bažnyčia ir Tauta. Mes prašome 
pagalbos, kad būtų išrinkti 
sąžiningi, dori, artimą mylį mūsų 
tautos atstovai. Marija, Marija, 
Skaisčiausia Lelija, apsaugok mus 
nuo bado, karo, netinkamos 
valdžios ir neokomunizmo!

Visus kviečia, drąsina, ragina 
šį laiškąišspaudinti, pasiųsti kitiems 
ir kartu su Jumis meldžiasi.

Kun. KJ. Ambrasas S J.
Monrealis, 1996.09.13

Prisiminta 
krikščionių 

vienybės pradžia
Neringa Jonušaitė

„Lietuvos Brastos bažnytinė 
unija, kurios 400 metų jubiliejų 
susirinkome paminėti, buvo 
didžiulis žingsnis krikščionių 
bažnyčių vienybės link“, - sakė 
Vilniaus arkivyskupas metropolitas 
AJ. Bačkis įžanginiame žodyje 
Vilniaus univeristeto Teatro salėje 
atidarant tarptautinę jubiliejinę 
konferenciją „Lietuvos Brastos 
bažnytinei unijai 400 metų“.

Į konferenciją atvyko žymūs 
dvasininkai ir mokslininkai iš 
Romos, Krukuvos, Varšuvos, 
Poznanės, Lvovo, Gardino. 
Vatikanui atstovauja aukštas 
svečias - Rytų bažnyčių 
kongregacijos sekretorius prie 
Šventojo Sosto arkivyskupas 
M.Marusynas. Pranešimus 
konferencijoje skaitė taip pat 
Vilniaus, Kauno, Šiaulių 
mokslininkai. Konferenciją surengė 
Vilniaus arkivyskupija, Lietuvių 
katalikų mokslo akademija ir 
Vilniaus universitetas.

Prieš 400 metų Lietuvos 
Brastoje buvo paskelbta, kad 
susijungia Romos (Vakarų) ir 
graikų (Rytų) apeigų bažnyčios. 
Lietuvos Brastos bažnytine unija 
buvo susitarta, kad Lenkijos ir 
Lietuvos stačiatikiai pripažins 
Romos popiežiaus viršenybę, taip 
pat pagrindines Katalikų bažnyčios 
dogmas, tačiau jie kaip ir anksčiau 
laikysis įprastų Rytų bažnyčios 
apeigų, o pamaldų metu vartos 
bažnytinę slavų kalbą.

„Tai buvo didžiulės istorinės 
reikšmės faktas. Unija padėjo 
pamatus įvairių krikščionių 
bažnyčių ekumeniniam 
bendradarbiavimui, žymi vieną 
reikšmingiausių šios pastangos 
rezultatų“, - kalbėjo Vilniaus 
universiteto rektorius R .Pavilionis.

Konferencijoje buvo 
perskaityti pranešimai apie 
bažnytinės Lietuvos Brastos unijos 
reikšmę Bažnyčios ir Lietuvos 
Didžiosios Kunigaikštytės istorijoje, 
kalbėta apie unijos problemas XV- 
XVIII amžiais. Buvo skaitomi 
pranešimai tema „Rytų apeigų 
katalikai XIX-XX amžių 
persekiojimų epochose“. Svečiams 
surengta ekskursija po Vilniaus 
bazilijonų ir unitų istorines vietas.

Vilniaus universiteto 
bibliotekoje atidaryta paroda, skirta 
Lietuvos Brastos bažnytinės unijos 
400 metų sukakčiai. JLx.“

Italijos Emilijos
Romanijos regiono liaudies bankas 
padarė įdomų pareiškimą, 
skelbiantį, kad paaukos 260 
milijonų lyrų - maždaug 170 
tūkstančių JAV dolerių Modenos 
miesto globėjo, šventojo Geminiano 
bažnyčios restauracijai. Banko 
komunikate sakoma, jog ši auka yra 
padėka už gautą malonę. Šių metų 
rugsėjo5 dieną, priešpat vidurdienį, 
nugriuvo Modenoje esančio banko 
pastato fasado dalis. Nuostabiu 
būdu, avarijos vietoje nebuvo nė 
vieno žmogaus, todėl bankas patyrė 
tik medžiaginius nuostolius. 
Apsvarsčiusi įvykį, banko valdyba 
nutarė prisidėti prie Šventojo 
Geminiano šventovės remonto.
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Kalbamės su rezistencinės minties ir kultūros žurnalo „Į 
laisvę“ redaktorium Juozu Baužiu

- Prašytume papasakoti bent 
svarbiausius savo gyvenimo 
tarpsnius ir kaip pasidarėte žurnalo 
„Į laisvę“ redaktoriumi?

- Dėkoju kun. Kazimierui
Ambrasui, atkreipusiam dėmesį į 
Lietuvių fronto bičiulių rūpesčiu 
leidžiamą žurnalą „Į laisvę“. Apie 
save galiu pasakyti labai trumpai. 
Dar Mažeikių gimnazijoje kartais 
rašinėdavau į „Ateities spindulius“, 
Amerikoje prisiėjo atkurti 
Moksleivių ateitininkų sąjungą ir 
1951 m. pradėti ten leisti „Ateitį“, 
kurį laiką būti jos redaktorių eilėse. 
Gyvenant Brooklyne, teko 
bendradarbiauti „Darbininke“, 
vėliau ir kitoje lietuviškoje
spaudoje. Žurnalas „Į laisvę“ - gal 
pats didžiausias mano spaudos 
darbe pasireiškimas. Tačiau juk 
daug svarbesni yra paties „Į laisvę“ 
žurnalo gyvenimo tarpsniai. Kaip 
žinote, pirmasis „Į laisvę“ žurnalo 
numeris išėjo pogrindyje 1943 m. 
sausio mėn., kai vokiečiai uždraudė 
to paties vardo laikraščio leidimą. 
Iki antrosios sovietinės okupacijos 
išėjo 34 numeriai, po to Vokietijoje 
buvo dar išleisti 3 numeriai.

Pagaliau, didžiulei daugumai 
mūsiškių atvykus į JAV, „Į laisvę“ 
žurnalas 1953 metais buvo pradėtas 
leisti Amerikoje. Pirmuoju 
redaktoriumi buvo prof. Juozas 
Brazaitis. Pirmame numeryje, kuris 
jau tada buvo pasipuošęs dail. 
T.Valiaus ta pačia vinjete, 
naudojama ir dabar, J.Brazaitis taip 
rašė: „,Į laisvę' atgaiviname dabar 
laisvoje, turtingoje ir svetingoje 
Amerikoje, kad palaikytume 
tremtyje rezistencijos ir budėjimo 
dvasią - kokią turėjo pirmieji ,Į 
laisvę' leidėjai, rašytojai ir 
platintojai, daugumas jau savo 
gyvybę dėl laisvės atidavę“.

Nuo to laiko Amerikoje 
išleisti 123 numeriai, o nuo pirmojo 
pogrindinio numerio - išėjo jau 160 
numerių. Žurnalo redaktoriais
Amerikoje buvo J.Brazaitis, 
V.Vardys, S.Daunys, J.Kojelis,
L.Valiukas, V. Vaitiekūnas, 
VRociūnas, A.Mažiulis, A.Kairys, 
V.Volertas, K.Ceginskas. Nuo 1986 
m. žurnalą tenka redaguoti man. 
Nors ir nesijaučiau vertas tęsti „Į 
laisvę“ redaktorių darbą, bet, 
tuometinio LFB tarybos pirmininko 
dr. V.Majausko priprašytas, 
pagaliau sutikau ir jau 10 metų tą 
naštą nešu.

Koks dabartinis Jūsų 
žurnalo tikslas? Temos? 
Uždaviniai? Juk leidinio 
paantraštėje yra daug ką pasakantis 
ir reikšmingas apibrėžimas 
„rezistencinės minties“ žurnalas?

- Žurnalo „I laisvę“ tikslas ir 
uždaviniai turbūt geriausiai ir buvo 
išreikšti prof. Brazaičio žodžiuose, 
būtent, palaikyti rezistencijos ir 
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budėjimo dvasią plačiąją tų žodžių 
prasme. Sis tikslas ir šie uždaviniai 
tinka ir dabar, jie tinka visur - tiek 
pačioje Lietuvoje, dabar jau 
septintus metus bežengiančioje 
nepriklausomo gyvenimo keliu, tiek 
ir mums dar tremtyje ar užsieniuose 
begyvenantiems. Visi jaučiame, 
kaip labai pradeda trūkti tos 
rezistencinės dvasios, idealizmo, 
entuziastiško ir kūrybinio 
nusiteikimo. Iš to užsibrėžto tikslo 
išplaukia ir žurnale puoselėjamos 
temos. Tiesa, gal ne visada ir ne 
kiekviename numeryje šios temos 
atsispindi taip, kaip jos turėtų būti 
išryškintos. Tai priklauso ir nuo 
bendradarbių bei kitų talkininkų, 
kurių vis sunkiau ir sunkiau darosi 
surasti.

- Kokias temas žurnalui 
padiktuoja dabartinė Lietuvos 
padėtis?

- Iki Lietuvos Atgimimo laikų 
ir Nepriklausomybės atkūrimo 
pagrindinis „Į laisvę“ žurnalo tikslas 
buvo aiškus: supažindinti 
skaitytojus su Lietuvos okupacija, 
lietuvių tautos naikinimu, skatinti 
išeivijos lietuvius daryti visa kas 
galima pagelbėti Lietuvos reikalams 
užsieniečių tarpe. Dabar, Lietuvai 
atgavus nepriklausomybę, bet vis 
dar nesuradusiai kelio į pilnutinę 
demokratiją, bandoma žurnale kaip 
tik į tai kreipti didesnį dėmesį. 
Todėl ir žurnalo vardas „Į laisvę“, 
nors kai kieno buvo siūlomas 
pakeisti, paliktas tas pats, galvojant, 
kad „pilnutinės laisvės ir 
demokratijos“ siekis dar 
tebeaktualus. Malonu pastebėti, 
kad jau kelinti metai Lietuvoje auga 
ir stiprėja mūsų bendraminčių 
gretos - veikia „Į laisvę“ fondo 
Lietuvos filialas. Jų rūpesčiu ir 
talkininkavimu „Į laisvę“ žurnalas 
dabar perspausdinimas iš 
Amerikoje paruoštų negatyvų gana 
dideliu tiražu. Žurnalas vis plačiau 
skaitomas, ir tuo būdu mūsų idėjos 
bei rezistencinės dvasios 
įgyvendinimas duoda rezultatų. Iš 
Lietuvos skaitytojų kaip tik 
gauname specifinių pageidavimų 
dėl žurnalo turinio: prašoma 
spausdinti galimai daugiau rašinių 
apie partizaninę veiklą ir apskritai 
rezistencinėmis temomis.

Kokius savo žurnalo 
bendradarbius ir straipsnius 
labiausiai vertinate?

- Turbūt visi redaktoriai 
norėtų turėti kuo daugiausia 
bendradarbių, be kurių juk nebūtų 
įmanoma bet kokį leidinį išleisti. 
Tad visus žurnalo bendradarbius 
vertinu. Lietuvai tapus 
nepriklausomai, atsiranda vis 
daugiau rašančių ir iš Lietuvos. Tik 
kartais ne visi savo rašinius patys 
pasiūlantieji redaktoriui yra žinomi, 
ne visus jų straipsnius galima 

spausdinti, nežinant, ar juose 
išdėstytos mintys bei faktai yra 
teisingi. Tuo tarpu mūsų išeivijoje 
rašančiųjų žmonių skaičius mažėja: 
vienus išsivedė mirtis, kiti pavargo 
ir pritrūko tos rezistencinės dvasios, 
kurią patys pirma skelbė. Žodžiu 
bendradarbių klausimas nėra 
lengvai išsprendžiamas, o ateitis 
neaiški.

- Kokie Jūsų ryšiai su kitais 
užsienyje leidžiamais lietuviškais 
periodiniais spaudiniais? Ką 
pasakytumėte lietuviškų leidinių 
redaktoriams, skaitytojams ir, 
žinoma, savo redaguojamo žurnalo 
rėmėjams, skaitytojams bei visiems 
lietuviams?

- Nemanau, kad tarp atskirų 
užsienyje leidžiamų lietuviškų 
žurnalų ar laikraščių būtų reikalingi 
kokie nors ypatingi ryšiai. Savaime 
aišku, kad tarp vienos minties ir 
vienos idėjinės krypties žmonių, tad 
ir tarp jų skaitomų periodinių 
leidinių, tie ryšiai būna labiau 
draugiški ir šilti. Tačiau visokių 
žmonių yra. Juk mūsuose reiškiasi 
ir tam tikra žmonių grupė, 
susispietusi apie „Akiračių“ 
mėnraštį, kuri visais būdais 
stengiasi mūsų gyvenime ieškoti 
kuo daugiau purvo ir juo to 
laikraščio puslapiuose drabstytis.

Nelaimėje daug 
bažnyčia

Rita Grumdaitė
Ištikus stichinei nelaimei ar 

didelei avarijai, Lietuvos religinės 
bendruomenės gali efektyviai 
talkininkauti gelbėjimo tarnybų, 
valstybinių institucijų
darbuotojams. Nemenčinėje 
surengtoje konferencijoje tokios 
veiklos patirtimi dalijosi svečiai iš 
Pasaulio bažnyčių tarybos (PBT), 
kitų tarptautinių organizacijų. 
Konferencijoje dalyvavo Lietuvos 
katalikų, evangelikų reformatų, 
evangelikų liuteronų, stačiatikių, 
sentikių bažnyčių bei žydų, karaimų 
religinių bendruomenių atstovai, 
krašto apsaugos specialistai.

Numatoma išleisti sąvadą, 
kuriame bus nurodyta, kurios 
Lietuvos bažnyčios galės priglausti 
evakuotus žmones, aprūpinti
maistu, suteikti transportą, padėti 
vietiniams žmonėms. Civilinės
saugos departamente planuojama
įsteigti specialią tarnybą,
palaikysiančią ryšius su religinėmis 
bendruomenėmis, visuomeninėmis 
psichologinę pagalbą.

Kaip sakė Vyriausybės 
patarėjas religijų klausimais Petras 
Plumpa, sovietmečiu sustingdytai 
bažnyčiai, kai buvo leidžiama atlikti 
tik kulto apeigas, tokia veikla yra 
didelis atradimas. Dabar ji pradeda 
atsiskleisti visuomenėje, įgyti 
pasaulinės patirties. „Ištikus 
nelaimei, būna dalykų, kai 
valstybinės ar medicinos tarnybos 
jokiu būdu negali padėti. T ai streso, 
sielvarto būsenos, patyrus artimųjų 
netektis“, - pažymėjo P.Plumpa.

Jungtinių Tautų human­
itarinių reikalų departamentas ir 
Pasaulio bažnyčių taryba parengė 
programą Vidurio ir Rytų Europos 
šalims, kaip religinėms 
bendruomenėms, valstybinėms ir 
visuomeninėms organizacijoms 
nelaimių metu derinti veiksmus, 

Atsirandančio kartais mūsų tarpe 
blogio tokiu pat blogiu 
nenugalėsime, tad gal geriau visas 
tokio blogio iškėlimo pastangas 
ignoruoti? Neretai ir kai kurių 
mūsų išeivijos laikraščių skaitytojai 
yra tiek nepakantūs, kad prisideda 
prie mūsų spaudos negero įvaizdžio 
sudarymo. Tai žmonės, kurie per 
jautriai ir kiekviena proga stengiasi 
reaguoti savo laiškais į kieno kito 
išreikštas mintis ir būtinai 
„atsikirsti“.

Mūsų spaudoje apskritai 
reikėtų pirmiausiai kelti teigiamus 
lietuviškosios visuomenės 
pasireiškimus - tiek Lietuvoje, tiek 
ir išeivijoje, - kurie stiprintų, o ne 
silpnintų lietuvišką idealizmą, 
ugdytų rezistencinę dvasią prieš 
nuosmukį. Tuo ypač turėtų 
susirūpinti visų mūsų laikraščių bei 
žurnalų redaktoriai. Na, o žurnalo 
„Į laisvę“ skaitytojams noriu 
nuoširdžiai padėkoti už ligi šiol 
rodomą dėmesį, už paramą ir už 
tikėjimą, kad šio žurnalo užsibrėžti 
tikslai dar nebaigti.

Nuoširdžiai dėkojame už 
dalykiškus atsakymus. Linkime 
ištvermingai ir rūpestingai platinti 
lietuvišką mintį ir vienybės idėją 
Lietuvoje ir išeivijoje.
Kalbėjosi kun. K J. Ambrasas SJ.

gali padėti ir
teikti humanitarinę pagalbą. Šios 
programos koordinatorius, PBT 
atstovas kunigas Geraldas Moule'as 
spaudos konferencijoje kalbėjo apie 
būtinybę visoje šalyje sukurti tokios 
pagalbos tinklą, kad valstybės 
pareigūnai žinotų, kur galima 
kreiptis paramos.

Kunigui GAloule'ui teko 
dirbti virš Škotijos susprogdinto 
„Boeing“ lėktuvo avarijos vietoje, jis 
buvo tarp tų, kurie padėjo išgyventi 
stresą Dunbleino miestelio 
gyventojams, kai mokykloje buvo 
nušauta 16 mažamečių mokinių.

Civilinės saugos
departamento direktorius
pulkininkas Gediminas Pulokas 
informavo, kad tokie mokymai bus 
surengti Ignalinos atominės 
elektrinės regione, Kauno 
apskrityje, kur yra daug chemijos 
įmonių, pajūryje. JLj.“

Rusija tebegrasina 
Baltijos valstybėms

Rusija tebeturi Baltijos šalių 
okupavimo mintį, kuri gali būti 
siejama ir su šių Rusijos kaimynių 
priėmimu į NATO. Tai naujienų 
agentūrai „Interfax“ pareiškė 
žinomas Rusijos politologas, JAV ir 
Kanados instituto direktoriaus 
pavaduotojas V. Kremeniukas.

Pasak jo, „Vakarai supranta, 
kad Baltijos šalių įtraukimas į 
Aljansą dabar galėtų išprovokuoti 
griežtą Rusijos reakciją, kuri galėtų 
pasireikšti šių šalių okupavimu“.

„Tokie veiksmų variantai taip 
pat rengiami, jų niekada nebuvo 
atsisakyta, nors ir buvo laikomi 
kraštutine priemone“, - pabrėžė 
VJCremeniukas. Jis mano, kad 
Maskva neturi reikalauti, kad 
Vakarai pažadėtų neįtraukti į 
NATO Baltijos šalių. „Tokiopažado 
vis tiek nebus, nes tai atstumtų šias 
šalis, kurios dar tiki Vakarais“, - 
sakė politologas, „Lj-.“
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RUSIJA IEŠKO NAUJO CARO
Rašo dr. Jonas Kunca

Paprastai naują karalių 
paskelbia po buvusio mirties. 
Rusijoj kitaip: dar Jelcinui esant 
gyvam net 3 varžovai grumiasi už jo 
sostą, kuris galėtų likti tuščias, jei 
nepavyktų Jelcino širdies operacija. 
Tie kandidatai yra: min.pirm. 
V.Chernomyrdin, prezidento štabo 
viršininkas A.Chubais ir buvęs 
nacionalinio saugumo patarėjas 
AJLebed. Pirmieji du prikalbėjo 
Jelciną, kad jis atleistų 
populiariausią, taigi ir 
pavojingiausią, varžovą - Lebed. 
Tik šis klausimas taip lengvai 
neišsispręs. Nepriklausydamas 
valdžiai Lebed dabar gali laisvai 
varyti kampaniją ir kritikuoti 
valdžią ir patį prezidentą.

Padėtis Rusijoj yra kritiška. 
Nėra iš ko mokėti algas, išlaikyti 
kariuomenę, nėra kam sudrausti 
organizuotą nusikalstamumą, kuris 
yra įsiskverbęs net į valdžios 
institucijas. Lebed'os priešai 
jį kritikavoužpasirašymąsutarties 
su čečėnų separatistais, kurie galės 
po5 metų apsispręsti ar jie nori visai 
atsiskirti nuo Rusijos. Komunistai 
ir nacionalistai apšaukė Lebedą 
šalies išdaviku. Atstatydinus 
Lebed'ą Čečėnijos klausimas lieka 
valdžios rankose. Ką ji darys su 
Čečėnija? Pradės vėl kariauti po 
nepasisekusios invazijos? Rusijos 
žmonės nebenori nieko girdėti apie 
naują karą. Kariuomenė 
neparuošta. Dūmos nariai patys 
kariauti tikrai neitų. Po aštrių 
kritikų valdžiai beliks pildyti 
Lebed'o ir čečėnų pasirašytą sutartį.

Su artėjančia žiema 
problemos didėja. Vladivostoko 
sritis neturi kuro apšildymui. 
Kalbama net apie gyventojų 
evakuaciją. Rusijai dabartiniu metu 
reikia apie 13 trilijonų rublių, kurių 
nėra. Taigi krašte žada būti didelė 
krizė ir nepasitenkinimas valdžia. 
Jau dabar Jelcino populiarumas,

„Gazpronf4 atnaujino tiesioginį 
dujų tiekimą Lietuvai

Rusijos dujų bendrovė 
„Gazprom“ spalio 1 dieną atnaujino 
tiesioginį dujų tiekimą „Lietuvos 
dujoms“. Tai reiškia, kad dujų 
Lietuva gaus vienu trečdaliu 
daugiau.

Apie tai pranešė „Lietuvos 
dujų“ generalinis direktorius 
Kęstutis Šumacheris. Tačiau, pasak 
jo, tiekim as atnaujintas tik su sąlyga, 
kad Lietuva vykdys savo 
įsipareigojimus ir iki lapkričio 1 
dienos sumokės visą skolą.

Tiesioginis dujų tiekimas 
Lietuvos bendrovei dėl didelių 
skolų buvo nutrauktas šių metų 
vasario viduryje. Visą tąlaiką dujos 
buvo perkamos per tarpininkus - 
bendroves „Stella Vita'e“ ir 
„Viconda“.

Jis sakė, jog šildymo sezonas 
gali būti pradėtas visiškai normaliai 
- dabar Lietuva gauna maždaug 5,5 
mln. kubinių metrų dujų per parą. 
Iki šiol ji gaudavo apie 3 mln. kubų.

„Lietuvos dujos“ pervedė 
„Gazprom“ koncernui iš energetikų 
gautus 42 mln. litų. Dabar Rusijos 
dujų bendrovei Lietuva skolinga iš 
viso 65 mln. litų. Dar 33,2 mln. litų 
ji skolinga bendrovei „Stella Vita'e“, 
24,2 mln. litų - „Vicondai“.

Bendra „Lietuvos dujų“ skola 
tiekėjams spalio 1 dieną buvo 122,4 

pagal gyventojų apklausą, yra tik 
11%, Ziuganavio 16%, 
Cernomirdin‘o 14%, Yavlinski'o 
12%, o Lebed'o 40%. Yra aišku, ką 
žmonės išrinktų prezidentu, jei 
rinkimai būtų artimu laiku. Krašto 
sunkumam didėjant, Lebed'o 
populiarumas galėtų dar pakilti.

Atainančių rinkimų data nėra 
žinoma. Ji priklausys nuo to, ar 
Jelcinas perneš širdies operaciją ar 
ne. Jei išlaikys operaciją, tai kokia 
bus jo sveikatos būklė? Galės jis 
toliau būti prezidentu ar bus 
priverstas atsistatydinti dėl blogos 
sveikatos. Geriausiu atveju Jelcinas 
galėtų užbaigti savo kadenciją. Tuo 
atveju Lebed'o populiarumas spėtų 
nublukti. Jelcino širdies operacija, 
sakoma, bus daroma lapkričio 
mėnesį. Po jos daug kas paaiškės. 
Dabartinė valdžios tuštuma 
Maskvoje daro Rusijai daug žalos. 
Kapitalistai linkę verčiau palaukti, 
kol paaiškės padėtis, vietoj 
investuoti. Kitom valstybėm nėra su 
kuo tartis, kai jų atstovai nuvažiuoja 
į Maskvą. Vargu ar TVF vėl skirs 
Rusijai milijardines sumas 
nežinodamas kokia valdžia ten bus 
rytoj.

Stoka monolitinės valdžios 
apsunkina gausių problemų 
sprendimą šalies viduj, taigi ir 
žmonių gyvenimą. Iki šiol rusai 
buvokantrūs. Kažin artokiejiebus 
dar sunkėjant gyvenimui ir didėjant 
chaosui?

Bet kokia suirutė galėtų 
baigtis vienos ar kitos spalvos 
diktatūros atsiradimu. Jėgų 
pasiryžusių apginti demokratinę 
santvarką lyg ir nesimato. Mat, 
demokratija iki šiol varne 
nevykusiai ir taip apvylė gerą dalį 
gyventojų.

Lebed'o atleidimas tokiu 
sunkiu momentu gali turėti visokių 
pasekmių. Mums svarbu, kad 
kaimyninėj Rusijoj būtų stabilumas 
ir demokratija. Deja viskas 
priklauso ne nuo mūsų norų.

mln. litų. Nuo gegužės 1 dienos, kai 
„Gazprom“ pateiktas skolų 
mokėjimo grafikas, „Lietuvos dujos“ 
savo skolas tiekėjams sumažino tik 
27 mln. litų. Šiuos pinigus 
dujininkai atgavo iš energetikų.

Spalio 1 dieną energetikai 
„Lietuvos dujoms“ buvo skolingi dar 
94,9 mln. litų. K.Sumacheris 
prognozuoja, kad iki lapkričio 1 
dienos ši skola gali būti jau 125,8 
mln. litų. Jei šiuos pinigus pavyktų 
atgauti spalio mėnesį, tada, pasak 
K.Sumacherio, lapkričio 1 dieną 
Lietuva nebūtų skolinga „Gazprom“.

K.Sumacherį nustebino 
vakarykštės Rusijos vyriausybės 
sankcijos koncernui „Gazprom“. 
Buvo įšaldytos dujų koncerno 
sąskaitos ir areštuota dalis turto, nes 
„Gazprom“ nesumokėjo 280 mln. 
JAV dolerių nesumokėtų 
mokesčių šalies biudžetui.

K.Sumacheris tikisi, kad tai 
tiesiogiai nepakenks Lietuvos ir 
Rusijos dujininkų santykiams. Jie 
tiegė, kad šios sankcijos gali 
paskatinti „Gazprom“ vadovus bet 
kokia kaina išgauti skolas iš visų 
skolininkų. Tačiau, jo nuomone 
daugiausia koncernui „Gazprom“ 
yra įsiskolinę pačios Rusijos 
vartotojai.

„Lj.“

Sienos neturi skirti pasienio 
gyventojų

Liucija Burbienė

Rusijos Kaliningrado srities, 
Baltarusijos, Lenkijos, Klaipėdos, 
Tauragės, Marijampolės ir Alytaus 
apskričių bei Europos Tarybos 
tarptautinio pasienio
bendradarbiavimo problemų 
komiteto ekspertai iš Danijos, 
Švedijos, Suomijos, Belgijos tris 
dienas svarstė decentralizuoto 
bendradarbiavimo per sieną 
klausimus.

Pirmąją dieną konferencija 
vyko Kaliningrade, antrąją 
Olštyne, trečiąją - Marijampolėje.

Konferencijos posėdį 
Marijampolėje, pavadintą „Vietinis 
pasienio bendradarbiavimas Pietų 
Lietuvoje“, pradėjo Europos 
Tarybos aplinkos apsaugos ir vietos 
valdžios problemų departamento 
direktoriaus pavaduotojas T.Bassi. 
Jis teigė, kad būtina stiprinti 
Europos valstybių
bendradarbiavimą žemyno centre 
sprendžiant transporto, ekologijos, 
euroregiono kūrimo problemas.

Lenkijos atstovas K.Osiniakas 
reikalavo siekti, kad būtų oficialiai 
patvirtintas Lietuvos, Lenkijos, 
Baltarusijos vyriausybių ir 
Kaliningrado srities administracijos 
noras sukurti euroregioną, jau dabar 
vadinamą Nemuno vardu.

Kaliningrado sričiai 
atstovavęs ambasadorius 
AJCuznecovas Rusijos sieną su 
Suomija ir Baltijos valstybėmis 
pavadino „aksomine kultūros 
užuolaida“.

Jo nuomone, Kaliningrado 
sritis yra atsidūrusi Vakarų Europos 
kultūros zonoje. Ambasadorių 
džiugino, kad kaliningradiečiai ir 
Lietuvos piliečiai išsiverčia be vizų. 
Tačiau jam kelia nerimą, kai tenka 
išgirsti, kad Lietuvai dėl to reiškiami

Maskva neketina 
nepriklausomybės

„Čečėnijos krizės
sureguliavimas gali vykti tik pagal 
konstituciją ir Rusijos teritorinio 
vientisumo prinicipą“. Pasitarime 
Čečėnijos klausimais pareiškė 
Rusijos premjeras Viktoras 
Černomyrdinas.

Po susitikimo, vykusio už 
uždarų durų, buvo išplatintas 
pareiškimas. Iš dokumento 
paaiškėjo, kad Maskva dar nėra 
pasirengusi derėtis dėl Čečėnijos 
atsiskyrimo ir ketina siekti, kad ji 
liktų Rusijos sudėtyje.

Pasitarimą pradėjęs Rusijos 
premjeras Viktoras Černomyrdinas 
pabrėžė, kad svarbiausias šio 
forumo tikslas - numatyti tolesnius 
žingsnius ir veiksmus, turėdamas 
galvoje tiek politinį padėties 
sureguliavimą, tiek respublikos 
ekonomikos atkūrimą.

Pasitarime dalyvavę 
vadinamųjų Rusijos jėgos 
ministerijų vadovai, Federalinio 
Susirinkimo deputatai ir prezidento 
administracijos pareigūnai iš esmės 
pritarė premjero pozicijai dėl 
Čečėnijos politinio statuso.

Kaip pranešė Rusijos 
vyriausybės informacijos valdyba, 
pasitarime buvo išklausytas ir 
Saugumo tarybos sekretoriaus 
Aleksandro Lebedžio pranešimas 
apie priemones Čečėnijos krizei 
sureguliuoti. A.Lebedis pasakė, kad 

Europos Sąjungos partnerių 
priekaištai.

Taip pat AJCuznecovas siūlė 
pradėti svarstyti galimybes įsteigti ir 
Baltijos pakrančių euroregioną, 
kurio centrai turėtų būti 
Kaliningradas, Klaipėda ir 
Gdanskas.

Sis euroregionas turėtų itin 
daug dėmesio skirti Baltijos jūros 
ekologinėms problemoms, ypač 
Kuršių nerijai, kurią UNESCO 
netrukus turėtų įtraukti į pasaulio 
svarbiausių gamtos paminklų 
sąrašą.

Konferencijos dalyviai 
priėmė rezoliuciją, kuria 
rekomendavo Lietuvos, Rusijos, 
Lenkijos ir Baltarusijos šalių, 
regionų ir vietos valdžios atstovams 
siekti, kad kuo greičiau būtų 
pasirašyta ir ratifikuota Europos 
Tarybos konvnecija dėl valstybių 
bendradarbiavimo be sienų.

Taip pat siūloma įsteigti 
tarptautinį pasienio
bendradarbiavimo komitetą, kuris 
posėdžiautų bent du kartus per 
metus ir nagrinėtų euroregiono 
kūrimo problemas; supaprastinti 
pasienio rajonų gyventojų judėjimo 
per valstybės sieną tvarką; svarstyti 
bendras regiono gerovės problemas 
ir rengti tarpvalstybinius 
komunalinius projektus (vandens 
telkinių sistemos, miškų ir parkų 
zonos, atliekų perdirbimo įmonės); 
kuo skubiau pasirašyti 
bendradarbiavimo sutartis tarp šalių 
dėl bendrų valstybių veiksmų ir 
paramos kaimynams ištikus 
stichinėms nelaimėms ir 
katastrofoms.

Rezoliucijos autoriai paragino 
savo šalis pasirašyti Europos 
Tarybos chartiją dėl kalbų ir 
nacionalinių mažumų.

»Lj-.«

suteikti Čečėnijai
dabar svarbiausia - įtvirtinti taiką 
karo nuniokotoje šalyje, o tik paskui 
kalbėti apie jos statusą.

Daugiausia dėmesio per 
pasitarimą buvo skirtą klausimams, 
susijusiems su aštrių socialinių 
problemų sprendimu.

Kalbėta apie pereinamojo 
laikotarpio valdžios struktūrų 
formavimą ir krizės sureguliavimo 
teisinius aspektus. Jokių svarbių 
nutarimų pasitarimo metu 
nepriimta.

Padėtis pačioje Čečėnijoje 
įtempta. „Rusijos kariuomenės 
išvedimas iš Čečėnijos visiškai 
nutrauktas, ir vyksta tik planuotas 
dalinių keitimas“, - žurnalistams 
pareiškė Rusijos gynybos 
ministerijos spaudos, radijo ir 
televizijos skyriaus viršininkas 
pulkininkas Aleksandras 
Gončiarovas.

A.Gončiarovas pasakė, kad 
armija nepaliks Čečėnijos tol, kol 
nebus paleisti visi į nelaisvę paimti 
Rusijos kareiviai ir karininkai.

„Bet kokie žaidimai, susiję su 
numatytu kariuomenės išvedimu iš 
Čečėnijos, gali ne tik padidinti 
įtampą, bet ir - o tai kur kas 
pavojingiau - sunaikinti gležnus 
pasitikėjimo Rusija daigelius“, - 
pareiškė Ičkerijos informacijos ir 
spaudos minstras Movladis 
Udugovas.

»L.r.“

3



4 psi. T E V I SKĘS AIDAI Nr 42 1996 m. spalio mėn, 29 d.

TRUMPAI Prezidentas nusivylė ir 
Seimu, ir LDDP

Seimo dešiniosios opozicijos 
lyderis V .Landsbergis smarkiai 
supeikė Baltijos prezidentų 
pareiškimą dėl pastangų spartinti 
integraciją į NATO, pavadinęs jį 
„nesavalaikiu ir keistai 
suredaguotu“.

V.Landsbergiui „vaikų 
žaidimą“ primena Lietuvos, Latvijos 
ir Estijos prezidentų teiginys, kad 
Europoje neturėtų būti brėžiamos 
naujos padalijimo linijos. „Tokios 
linijos tarp NATO narių ir jai 
nepriklausančių šalių
neišvengiamos ir visada bus. Mums 
tik reikia reikalauti, kad Baltijos 
šalys neatsidurtų rytinėje tų linijų 
pusėje“, - pažymėjo VTandsbergis 
spaudos konferencijoje.

*****

Koncertine kelione 
Prancūzijos žemėje savo dvidešimt 
penktąjį sezoną pradėjo Šiaulių 
pedagoginio instituto liaudiškos 
muzikos ansamblis „Saulė“. 
Kolektyvas ten viešėjo kartu su 
instituto merginų choru „Cantus“ 
Prancūzijos Elzaso vaikų choro „La 
Cigale“ bei Elzaso lietuvių bendrijos 
kvietimu.

Šeši koncertai, kuriuos 
šiauliečiai surengė prancūzams, 
susilaukė didžiulio dėmesio. 
Šiauliečiams teko koncertuoti ir 
Paryžiuje, Mokytojų tobulinimosi 
institute, ir vienoje garsiausių Elzaso 
regiono salių, kurioje dažnai 
koncertuoja M.Rostropovičius 
Gabvilero dominikonų bažnyčioje.

Į Prancūziją šiauliečiai 
nuvežė ir kelionės išvakarėse 
išleistą pirmąjį „Saulės“ kompaktinį 
diską bei naują audiokasetę.

Rugsėjo 23-ąją - Žydų 
genocido dieną - Prezidentas 
Algirdas Brazauskas pavadino 
„viena liūdniausių mūsų atmintinų 
dienų kalendoriuje“. Prezidentas 
paskelbė pareiškimą, kuriame 
pažymi, kad prieš pusę amžiaus 
nacių okupuotoje Lietuvoje buvo 
žiauriai sunaikinta beveik visa 
vietos žydų bendruomenė.

Prezidentas pabrėžė, kad šį 
nusikaltimą organizavo ir įvykdė 
nusikalstamas nacių okupacinis 
režimas. Tačiau ragino neužmiršti 
ir Lietuvos gyventojų, dalyvavusių 
žydų žudynėse. Jis paragino 
prisiminti ir tuos Lietuvos žmones, 
kurie, nepaisydami didžiulės 
asmeninės rizikos, žydams 
sunkiausią gyvenimo valandą ištiesė 
pagalbos ranką.

Lietuvių kalbos komisija 
rugpjūčio 29 d. posėdyje nutarė 
kelių enciklopedijų įpiršto Sidnio 
atsisakyti ir šį miestą vadinti 
pakankamai tvirtą tradiciją 
Lietuvoje turinčiu vardu Sidnėjus.

Australijos lietuvis 
A.Laukaitis, Lietuvos tautinio 
olimpinio komiteto atašė busimojoje 
olimpiadoje, siūlo vartoti originalią 
formą Sydneyarbaužsieniolietuvių 
spaudoje įpraštą vardą Sydnėjus.

Sydnėjus (su ilgąja y) 
prieštarautų Kalbos komisijos 1985 
m. gegužės 23 d. nutarimui Nr. 12 
„Ilgųjų balsių rašymas 
adaptuojamuose asmenvardžiuose ir 
vietovardžiuose“. Originali 
pavadinimo forma Sydney nepatogi 

vartoti, nes ji nekaitoma, tik 
ypatingais atvejais jai būtų galima 
pridėti lietuviškas galūnes po 
apostrofo, pvz. Sydney'uje.

*****

NATO generalinis sekretorius 
Javieras Solana pareiškė, kad į 
NATO gali būti priimta ir Rusija.

Bergene, kur susitiko NATO 
šalių gynybos ministrai, J.Solana 
pareiškė, kad Siaurės Atlanto 
sąjunga yra atvira naujiems 
nariams, taip pat ir Rusijai.

„Jeigu nė viena NATO narė 
neprieštaraus ir Rusija atitiks 
keliamus reikalavimus, ji gali būti 
priimta į NATO kaip pilnateisė jos 
narė“, - pareiškė J.Solana.

Politikos ekspertai mano, kad 
šiuo pasiūlymu NATO vadovybė 
ketina palaužti griežtą Maskvos 
nusistatymą prieš NATO plėtrą.

NATO gynybos ministrai per 
susitikimą Norvegijos Bergeno 
mieste laikėsi vienos nuomonės, 
kad NATO bet kokiu atveju privalo 
priimti naujus narius.

Per kitą NATO aukščiausio 
lygio susitikimą ateinančių metų 
vasarą bus įvardyti kandidatai į 
NATO narius bei pradėtos įstojimo 
derybos. Pirmosios kandidatės 
tikriausiai bus Lenkija, Čekija ir 
Vengrija.

Prancūzijos gynybos 
ministras Charles‘is Millonas 
pagrasino, kad Prancūzija 
nebeprisijungs prie NATO karinių 
struktūrų, jeigu nebus susitarta su 
JAV, kas turi vadovauti aljanso 
pajėgoms Pietų Europoje.

Sis nuolat stiprėjantis ginčas 
gali niekais paversti pastangas 
pertvarkyti NATO vadovavimo 
struktūras ir planus priimti į aljansą 
naujas nares iš Rytų ir Vidurio 
Europos.

Pietų ir Siaurės Europoje 
dislokuotoms NATO pajėgoms turi 
iš eilės vadovauti Europos valstybių 
atstovai.

Pasak Ch.Millono, Prancūzija 
laiko šį reikalą labai svarbiu ir gali 
sustabdyti savo planus visiškai 
įsitraukti į NATO karines 
struktūras, iš kurių prieš 30 metų 
buvo pasitraukusi. Tuometinis 
Prancūzijos prezidentas Charles'is 
de Gaulle‘is atsisakė dalyvauti 
karinėje NATO veikloje, 
protestuodamas prieš JAV 
dominavimą.

*****

Praėjusiais metais visame 
pasaulyje, atlikdami savo profesinę 
pareigą, žuvo mažiausiai 51 
žurnalistas. Dauguma jų, pasak 
organizacijos „Žurnalistai be sienų“, 
žuvo Alžyre, Rusijoje bei Šri 
Lankoje. Jie buvo užmušti darbo 
metu arba nubausti mirties bausme 
dėl savo straipsnių. Iki šių 
metų gegužės užregistruota jau 12 
aukų, tarp jų septynios Alžyre, 
daugiau nei 100 žurnalistų buvo 
suimta. Po 17 žurnalistų yra 
uždaryti Kinijos ir Etiopijos 
kalėjimuose, 11 - Turkijos.
Buvusioje Jugoslavijoje nuo 1990 
metų, pasak žmogaus teisių 
organizacijos, žuvo 45 žurnalistai ir 
fotografai. Mažiausiai 48 plunksnos 
broliai žuvo Ruandoje, 57 nužudyti 
per pilietinį karą Alžyre.

Prezidentas A.Brazauskas 
pareiškė esąs nusivylęs Seimu, kuris 
nepritarė jo siūlytoms Policijos 
įstatymo pataisoms. Kalbėdamas 
per valstybinį radiją A.Brazauskas 
teigė, kad pataisos buvo reikalingos, 
nes Policijos įstatymas, priimtas dar 
1990 metų pabaigoje, neatitinka 
nūdienos reikalavimų, o kai kurie 
įstatymo straipsniai prieštarauja 
veikiančiai Konstitucijai bei kai 
kurioms tarptautinėms chartijoms.

Prezidentas sakė, kad jį labai 
nuvylė valdančioji LDDP frakcija 
Seime, kuri nesugebėjo susitelkti ir 
pritarti jo siūlomoms Policijos 
įstatymo pataisoms. „Visižiūrėjotik 
į vieną pakeitimų aspektą - policijos 
generalinio komisaro skyrimo 
procedūrą. Dėl to labai daug 
triukšmauta, sakyta, kad 
Prezidentas, skirdamas generalinį

„Lietuvos 
energija“ jau 

nebijo žiemos?
Akcinė bendrovė „Lietuvos 

energija“ pasirengusi šildymo 
sezono pradžiai. Jau sukaupta 270 
tūkst. tonų mazuto. Per rugpjūčio ir 
rugsėjo mėnesius gauta 140 tūkst. 
tonų mazuto.

Kaip sakė bendrovės 
generalinio diektoriaus 
pavaduotojas Anicetas Mikužis, šio 
kiekio pradėjus šildyti užtektų 
maždaug 2 mėnesiams.

AAlikužis pranešė, kad su 
tiekėjais rugsėjo mėnesį pasirašytos 
sutartys dar 210 tuksi, tonų mazuto 
pirkti. Vyriausybė suteikė 
mokėjimo garantijas 420 tūkst. tonų 
mazuto pirkti. Sį kiekį numatoma 
įsigyti per spalio, lapkričio ir 
gruodžio mėnesius. Taigi yra 
pagrindo manyti, kad šaltaisiais 
metų mėnesiais mūsų butai ir darbo 
patalpos bus šiltos ir kūrenti bus 
kuo. bLj.“

JAV prezidentas Billas 
Clintonas bandė įtikinti Izraelio ir 
palestiniečių vadovus imtis 
konkrečių veiksmų skatinti 
Artimųjų Rytų taikos procesą.

Tačiau nėra jokių garantijų, 
kad tris valandas trukęs Izraelio 
premjero Benjamino Netanyahu ir 
palestiniečių lyderio Yassero 
Arafato susitikimas bei vykusios jų 
derybos duos gerų rezultatų.

Izraelio atstovai pareiškė, kad 
palestiniečiai kelia nepriimtinų 
reikalavimų nedelsiant išvesti 
Izraelio karius iš Hebrono miesto, o 
izraeliečiai reikalavo nuolaidų ir 
savo naujakurių saugumo garantijų.

*****

JAV vyriausybė svarsto, ar 
nereikėtų išsiurbti Atlanto 
vandenyno dugno, kad būtų galima 
ištraukti visas liepos 17 dieną 
katastrofą patyrusio aviakompanijos 
TWA lėktuvo nuolaužas.

Pasak Federalinio tyrimų 
biuro (FTB) direktoriaus 
pavaduotojo Jameso Kallstromo, 
taip būtų galima ištraukti net tokias 
nuolaužas, kurios telpa ant delno.

Net ir tos mažos nuolaužos 
galėtų padėti atskleisti paslaptį, 
kodėl sprogo iš Niujorko į Paryžių 
skridęs lėktuvas ir žuvo visi 230 
jame buvusę žmonės. 

komisarą, pažeistų valdžių 
pasidalijimo principą, pradėtų 
kontroliuoti policiją. Tačiau aš 
nesakiau, kad būtent tokią skyrimo 
procedūrą, reikia patvirtinti. 
Galima buvo diskutuoti, ieškoti 
kitokių šios problemos sprendimo 
būdų. Juk svarbiausia šiopakeitimo 
esmė - policijos depolitizavimas, 
kad jos vadovai nebūtų keičiami 
kiekvieną kartą, kai pasikeičia 
Vyriausybė“, - kalbėjo Prezidentas.

Jis pridūrė, kad Europos 
policininkų chartijoje aiškiai 
parašyta, jog policija nėra 
vykdomosios valdžios dalis.

Kalbėdamas apie
kriminogeninę padėtį šalyje, 
Prezidentas pabrėžė, kad jo 
nepatenkina visų žinybų kova su 
organizuotu nusikalstamumu ir 
korupcija.

AJBrazauskas apgailestavo, 
jog per šešerius atkurtos 
nepriklausomos Lietuvos metus vis 
dar nepriimtas naujas Baudžiamasis 
kodeksas. JLj.“

Latvių dainos - 
prieš terminalo 

statybą
Protesto akciją prieš Būtingės 

naftos terminalo statybą surengė 
Latvijos „žalieji“. Pliaupiant lietui 
apie šimtą žmonių pajūriu atžygiavo 
prie Latvijos ir Lietuvos sienos, kur 
juos sutiko trys latvių pasieniečiai. 
Pareigūnai turėjo užkirsti kelią 
galimam Lietuvos pasieniečių ir 
mitingo dalyvių konfliktui, bet toks 
pavojus nebuvo iškilęs - pakrantėje 
nepasirodė nei lietuvių pasieniečiai, 
nei vietos gyventojai.

Sudainavę kelias liaudies 
dainas, protesto akcijos dalyviai 
patraukė atgal.

Pokalbyje su Latvijos 
laikraščio „Diena“ korespondentu 
Latvijos aplinkos apsaugos klubo 
prezidentas Arvydas Ulmė pareiškė, 
kad terminalo statybos klausimas 
turi būti sprendžiamas liaudies 
diplomatijos metodais, pasitelkiant 
vyriausybių atstovus. „Lx.“

Italų policija rado 
mafijos boso lobius

Italijos policija rado aukso 
liejinių, deimantų ir brangakmenių 
lobį, kurį, kaip manoma, paslėpė 
buvęs mafijos „bosų bosas“ 
Salvatore Riina. T ai pranešė Italijos 
radijas.

Mažiausiai 1,3 milijono JAV 
dolerių vertės lobis buvo bute prie 
Vakarų Sicilijos Trapanio miesto. 
Sis butas priklauso S.Riina‘os 
padėjėjui. Vertybės, tarp kurių 
daug brangių laikrodžių, buvo 
paslpėtos po grindimis.

Sis lobis rastas per policijos 
operaciją, kurios metu suimti 
aštuoni įtariamieji mafiozai. Taip 
pat išduoti orderiai dar 15 įtariamų 
mafiozų, kurie jau kali dėl kitų 
nusikaltimų.

Kadaise neginčijamas mafijos 
vadas SRiina buvo suimtas 1993 
metų sausį po 23 metų slapstymosi.

Po jo arešto teismai 
konfiskavo daug namų, butų ir 
žemės valdų, kurie, kaip manoma, 
priklausė SRiina'i, bet buvo 
įregistruoti jo šeimos narių, bei 
bendrininkų vardu. Didžioji dalis 
šios nuosavybės buvo Sicilijoje „L-r.“
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Oil iimpinės
Antanas Laukaitis 

Lietuvos Tautinio Olimpinio 
Komiteto atašė

Neseniai su Lietuvos 
sportinės delegacijos rėmėjais 
lankėmės būsimame Olimpiniame 
stadione, kuris jau pradėtas statyti ir 
bus baigtas 1999 metais, pusmečiu 
anksčiau nei prasidės 2000-jų metų 
olimpiada. Darbas čia vyksta tikrai 
labai sparčiai. Didžiuliai kranai 
verčia žemes, daro pirmuosius 
įtvirtinimus. Stadionas, kaip 
pasakojo darbų vykdytojas, talpins 
110.000 žmonių ir po olimpiados bus 
sumažintas iki 80.000 vietų. Čia žais 
profesionalai „rugby league“ 
(Lietuvoje ir kitur Europoje yra 
žaidžiama tik mėgėjų „rugby union“ 
žaidimas, tai daug švelnesnis ir ne 
taip kietas ir pavojingas sportas), 
futbolas ir kitų sporto šakų 
profesionalinės komandos.

ADELAIDE
Maloni Sukaktis

Bažnytinis šv. Kazimiero 
choras suruošė savo Vadovei - 
Dirigentei ir vargonininkei 
Nemirai Masiūlytei-Stapleton, Jos 
stipriausio veiklos amžiaus 
Sukakties pagerbimą spalio 2 d. Liet. 
Kat. Centro salėje.

Nemira puiki lietuvaitė nuo 
pat mažumėlės, augusi mūsų akyse. 
Tėvelių vedama dalyvavo mūsų 
Bendruomenės ir Parapijos 
gyvenime. Savo pamėgimu ir 
gabumais muzikai, tik paūgėjusi, jau 
skambina Ateitininkų ruošiamuose 
„Jaunimo Koncertuose“, vėliau 
pakopusi, pereina į „Literatūros 
Vakarus“ - reiškiasi solo pianinu, 
akompanavimu mūsų dainos 
vienetams: „Nemumo Dukroms“, 
kartais ir vyrų oktetui „Klajūnams“. 
Vėliau akompanuoja atvykstantiems 
iš užjūrių mūsų garsiems solistams, 
„Lituania“ chorui ir jam diriguoja.

Bažnytinio šv. Kazimiero 
choro dirigentui Vaclovui Šimkui 
išvykus, perima chorą.

Kas sekmadienis 11 vai. šv. 
Mišiose šv. Kazimiero bažnyčioje 
skamba Jos vadovaujamo ir 
vargonais palydimo šv. Kazimiero 
Bažnytinio choro giesmės. Ji 
suruošė mūsų Šventovėje daugelį 
Bažnytinės muzikos koncertų. Šiuo 
metu jau yra Jai pagelbininkas - 
Jonas Pocius. Su Juo pasikeičiant, 
kas sekmadienis mūsų šv. 
Kazimiero bažnytėlėje šv. Mišiose 
skamba lietuviška giesmė, jautriai 
apeigose įsipina choras su vargonų 
palyda Nemirai vadovaujant. Ir 
ištekėjusi už John Stapleton, ir 
augindama dukrelę - Aureliją, 
nepaliko savo darbų lietuvybei, bet 
vyrą ir dukrelę patraukia prie 
lietuviškos veiklos.

Mūsų Parapijos salėje 
choristų paruošti vaišių stalai, 
ružavo atspalvio pavasariniais 
žiedais išpuošti. Viduryje 
įvairiaspalvių gėlių puokštė, su 
meile, nuoširdumu kątik suskinta iš 
choristų darželių ir gausi suneštinė 
puota.

V.Opulskis - choro 
administratorius pranešė apie 
Nemiros Sukaktį, choristė Birutė 
Budrienė atnešė sukaktuvinį tortą 
su 5-kiom degančiom žvakutėm, 
Sukaktuvininkė jas užputė, 
pripildytos šampano taurės, gi edam e

Sydinėjaus

Plaukimo olimpinis baseinas 
jau dabar yra baigtas, jį sudaro 
turbūt 6 paskiri baseinai, kuriais 
naudojasi dabar australų vandens 
sporto mėgėjai ir vaikai. Tai 
nepaprastai gražus renginys, nors jis 
dar gali būti patobulintas. Nors čia 
yra ir puikus olimpinis krepšinio 
stadionas, tačiau krepšiniui bus 
panaudotas kitas, didesnis ir 
pačiame miesto centre.

Neseniai Australijoje buvo 
paskelbta pirmasis išpardavimas 
platininių ir auksinių olimpiados

„Valio, ilgiausių metų“. Choro 
sveikinimą paskaitė V.Opulskis, 
dovanėlę įteikė choristai Jeronimas 
Miliauskas ir Pranas Žutautas. 
Nemira apėjo visus su šampano 
taure. Skaniai užkandžiavome, 
linksmai klegėjo visa salė.

įpusėjus vaišėm, Liet. Kat. 
Moterų D-jos pirmininkė Salomėja 
Vasiliauskienė D-jos vardu 
sveikino, padėkojo, kad Ji niekada 
neatsisako mūsų šventes praturtinti 
giesmėmis, įteikė dovanėlę. 
„Nemuno Dukros“ savo sveikinimą 
perdavė daina ir įteikė po gėlę.

Nemira užsiminė, kad čia pat 
bus dviejų choristų Jeronimo ir 
Prano vardinės, prisegė Jiems po 
gėlelę, sugiedojome „Ilgiausių 
metų“.

Mūsų Nemira, nuoširdžiai 
šypsodamasi, savo žodyje sakė 
nežinanti, kaip padėkoti už šioje 
sukaktyje visų parodytą, atneštą Jai 
mielą šilumą ir dovanas, ačiū!

Gėrėme kavutę su skaniais 
pyragais. V.Opulskis pravedė 
dainas, o p. Remigiją išprašius 
atsinešti akordeoną, plaukė daina 
po dainos. Remigiją jas paįvairino, 
paįdomino gražiais įtarpais, 
priedainiais, kaip dainuoja 
Lietuvoje, jautėmės lyg arčiau 
Lietuvos. Buvo jauku, linksma, 
gera.

Nemira visus apdalino 
sukaktuviniu tortu, kurį gamino taip 
pat choristė - Jovita Vosylienė - 
buvo tikrai skanus. Po kavutės 
sveikino kun. Klebonas. Linkėjo 
nepavargti, visada išlikti jauna 
dvasia. V.Opulskis paskaitė 
„Lituania“ choro vadovo V.Strauko 
sveikinimą. Dar padainavome. Ir 
praėjo mūsų šv. Kazimiero 
bažnytinio choro vadovės 
dirigentės ir vargonininkės 
Nemiros Masiūlytės-Stapleton 
darbais prasminga sukaktis.

Nemiros tėveliai, dukrelė 
Aurelija buvo kartu, mes visi 
džiaugėmės Nemiros atsidavimu 
lietuviškai veiklai. Gaila, kad Jos 
vyras šiuo metu yra Japonijoje, 
negalėjo būti kartu.

Linkime stiprybės, Dievo 
palaimos, kad dar ilgai, ilgai 
skambėtų lietuviška giesmė šv. 
Kazimiero bažnyčioje nuoširdžioje 
Nemiros vadovybėje. S.P.

naujienos
bilietų. Iki šiol jokioje olimpiadoje 
tokių bilietų nebūdavo. Platinos 
bilietai, kurių iš viso buvo 600, 
kainavo po 34.000 dolerių už vieną. 
Šie bilietai buvo daugumoje atiduoti 
patiems turtingiausiems 
biznieriams, įmonių vadovams ir 
pagrindiniams sporto rėmėjams. 
Tačiau jau dabar yra parduodami 
„Auksiniai olimpiniai“bilietai. Jų 
bus parduota 35.000 ir vieno jų 
kaina yra 10.000 dol. Sis auksinis 
pasas duos ne tik pačias geriausias 
vietas stadionuose, bet ir po 
olimpiados dar 30 metų leis į 
stadioną įeiti nemokamai į ten 
rengiamus sportinius parengimus ir 
už normalią kainą į ten būsimus 
kultūrinius parengimus.

*** Anglijoj yra pradėtas 
statyti didžiausias pasaulyje oro 
laivas-balionas, kuriuo numatoma 
atskristi į Sydnėjaus olimpiadą, 
kurios metu jis skraidys virš paskirų 
sporto stadionų bei vietovių ir 
suteiks galimybę jo 35 keleiviams 
matyti visas varžybas. Tai bus 11 
mėnesių kelionė su sustojimais 
Europoje ir Azijoje. Be sustojimo jis 
skris 5000 kilometrų, kol reiks 
papildyti degalų. Į Australiją atskris 
per Darviną ir Sydnėjuje atsiras 
birželio mėn. 2000 metais.

*** Tarptautinis Olimpinis 
Komitetas nori, kad olimpinių 
atstovų skaičius būtų padidintas dar 
ekstra 1000 žmonių, tai apie 600 
atletų ir apie 300 oficiozų, kas 
padidintų olimpinio kaimelio 
numatytą 400 mln. dol. kainą, o taip 
pat transporto, saugumo ir kt. 
išlaidas. Kaip sako TOK tai 
Sydnėjaus olimpiadoje prisidės 
naujų sporto šakų ir tas padidina 
dalyvių skaičių. Tačiau Sydnėjaus 
olimpiados rengėjai yra tam 
priešingi ir jie nenori priimti 
daugiau kaip 10.000 dalyvių, už 
kuriuos jie apmoka kelionės ir kitas

Australijos Lietuvių Dienas baigsime tradiciniu ir iškilmingu naujųjų 
1997 metų sutikimu.

Sutiksime 1997-tuosius ištaigingoje ir vėsioje Moonee Valley 
racecourse „Celebrity“ salėje, keldami šampano taures skambant Alfredo 
arijai iš operos „Traviata“.

Vakarieniausime prie švelnios žvakių šviesos apšviestų apskritų stalų 
(sodinančių 10 žmonių) ir šoksime palydimi įvairios ir nuotaikingos 
muzikos. Šokiams gros iš Lietuvos atvykęs „Suvartukas“ ir vietinis Disco.

Į Naujųjų metų sutikimą rengėjai kviečia visus - ir jaunus ir 
vyresnius, taip pat ir šeimas su mažais vaikais. Vaikų priežiūrai šalia 
„Celebrity“ salės yra paskirtas kambarys, kuriame tėvai galės rūpintis savo 
prieaugliu.

Nors „Celebrity“ salė yra erdvi, galinti sutalpinti 1000 svečių, tačiau 
rengėjai kviečia užsisakyti bilietus kuo anksčiausiai.

Baliaus bilietai bus parduodami Lietuvių klube, 50 Errol St., Nth. 
Melbourne, sekmadieniais nuo lapkričio 30 iki gruodžio 27 d. tarp 12.00 
ir 2.00 valandos.

*** Bilietus taip pat galima užsisakyti pas Algį Kairaitį, rašant jam 
į namus: 1 Sherwood Court, East Doncaster, VIC 3109. Su užsakymu 
siunčiamą čekį rašykite „Lithuanian Festival Melbourne 1996“ vardu.

BILIETŲ KAINA: $46 SUAUGUSIEMS
$36 MOKSLEIVIAMS

♦♦♦ Už šią kainą - vakarienė, baltas ar raudonas vynas, alus. 
Sampanas Naujųjų metų sutikimui. Vaisvandeniai.

Salėje veiks ir baras, kuriame bus galima nusipirkti ir kitokius 
gėrimus.

Laukiame! ALD informacija

išlaidas. Tačiau paskutinis žodis 
priklauso TOK ir jie sprendimą 
padarys šių metų pabaigoje.

*** Australija tikrai ruošiasi 
savo Sydnėjaus olimpiadai. Jie 
sudarė net 1 milijono dolerių 
kontraktą su Rusija, kad ši juos 
pamokintų ir išduotų savo sportines 
paslaptis lengvojoj atletikoj, 
šaudyme, bokse, imtynėse, 
sunkumų kilnojime ir judo sporte. 
Šios sporto šakos buvo specialiai 
parinktos, kad jose Rusijos 
specialistai pagerintų australų 
sportininkų galimybes atsiekti 
savoje olimpiadoje geresnius 
rezultatus. Rusai treniruos šiuos 
atletus, nurodys jiems dietą, patieks 
jų atsiektus biomechaninius tyrimų 
rezultatus, pasikeis tarpusavio 
atletais prieš olimpiadą taip pat 
treneriais ir sporto mokslininkais. 
Kaip pasakė australų sporto 
vadovai, kad vienas milijonas 
duotas rusų specialistams, tai tik 
maža dalis to, kiek bus išleidžiama 
australų sportininkų paruošimui ir 
taip bus gautos paslaptys to, ką 
Rusija atsiekė per savo 70-ties metų 
sportinę patirtį. Australija nori, kad 
jų ir kitų sporto šakų sportininkai 
pasirodytų savoje olimpiadoje taip 
gerai, kaip iki šiol pasirodė 
plaukikai, dviratininkai, irkluotojai 
ir dabar krepšininkai.

Adelaidė

Išrinkti atstovai į ALB 
Krašto Tarybą.

Rugsėjo 15 d. Lietuvių 
Namuose ALB Adelaidės lietuvių 
nepaprastame susirinkime išrinkti 
atstovai į ALB Krašto Tarybą: 
Kristina Dundienė, Bronė 
Mockūnienė, Ieva Pocienė, 
Genovaitė Vasiliauskienė, Petras 
Bielskis, Donatas Dunda, Vytautas 
Neverauskas, Martynas Pocius, 
Romas Pocius, Saulius Varnas.

Naujųjų 
Metų 

Balius
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„TUULSS“ pranešimas
Naujausias „Lithuanian 

Papers“ numeris jau spaustuvėje ir 
pasirodys už dviejų savaičių. Jame 
bus daug svarbios medžiagos: pav., 
Amerikos žinovo nurodymai, kaip 
reikėtų tvarkyti Lietuvos Banką; 
istoriniai faktai iš Islandijos, kaip 
Islandija pirma pripažino Lietuvos 
nepriklausomybę: Lietuvos tautinio 
susipratimo reikšmė; ypač 
įspūdingas straipsnis apie lietuvių 
moterų ir vaikų kančias amžino 
įšalo srityje Sibire, ir t.t.

Kaip ir pernai, perkant iš 
anksto virš 20 egz., Jums duosime 
20% nuolaidą. Taigi, atskaičius 
nuolaidą, Jums kainuos:
300 egz. - $1500 200 egz.- $1000 
150 egz.- $750 100 egz.- $500
75 egz. - $375 50 egz. - $250.

Kad padidinti Australijos 
studentų susidomėjimą Lietuva, 
dabar yra proga įvesti Lietuvišką 
„Honours“ stipendiją Tasmanijos 
universitete. Šiai stipendijai 
vieneriems metams reikia surinkti 
$4500 - tai investacija, kuri garsins 
Lietuvą ir sykiu įamžins mūsų, visų 
Australijos lietuvių, gyvenimą šiame

Lietuvos ekonomika
Lietuvos ekonomika šiemet 

išaugs 1,6 proc., teigiama 
Tarptautinio valiutos fondo (TVF) 
ataskaitoje. Latvijai
prognozuojamas 2 proc., Estijai - 3,1 
proc. ekonomikos augimas, Rusijos 
bendrasis vidaus produktas (BVF) 
šiemet sumažės 1,3 proc.

Didžiausia ekonominį 
nuosmukį pastaraisiais metais 
patyrusioms buvusios Sovietų 
Sąjungos šalims TVF ekspertai

TALKOS 
PRANEŠIMAS

Nuo spalio 15. 1996, naujiem* ir atnaujinamiem* 
indėliam* galioja sekantys procentai:

Terminuoti indėliai:
Mėnesinių palūkanų , 0
sąskaita (Min.sio.oooj ’ o.25/o

12mėn. 6.9%
6 mėn. 6.5%
3 mėn. 6.25%

L Sąskaitos minimumas $500 :
Terminui pasibaigus, indėlį galima išimti ar 
pervesti į kita sqskaitq. Palūkanos Įmokamos 
i einamąją sąskaitą. Jei klientas nepraneša 
savo pageidavimo, sąskaita automatiškai 
pervedama £ naują, tokį patį, terminuotą 
indėlį. Pinigus iŠ terminuotų indėlių galima 
išimti terminui nesuėjus. Tuo atveju mokama 
tik 2% už išimtus pinigus..

Einamosios sąskaitos: 
$5000 + ’ 4%
$1000 -$4999 3% 
$l.oo-$999 2%

Paskolos:
Su turto užstatu A 9oz

Iki $180,000

NAUJOS paskolos A a o/ I 
pirmieji 12 mėn. virš $20.000 0.9 /o

Su dokumentu užstatu 12%
iki $25.000 ‘

Su garantuotojais 13%
Asmeninės 13%

iki $5,000
Talka virŠminetu* paskolų procentus gali keisti metu bagyje 
atsižvelgiant įbankųjr finansinių istaigų^siūlomus procentus

Adelaide 362 7377
Melbourne 9328 3466
Sydney 796 8662
LIETUVIU KOOPERATINĖ 

TALKA 
KREDITO DRAUGIJA

T E V I S K E S

žemyne.
Pradžia jau padaryta. 

Hobarto lietuviai jau spėjo suaukoti 
$620; Neil Taylor iš Bristol 
(Anglijos) atsiuntė L10 ($20), o 
Baltic Reserach Foundation 
pažadėjo $400. Trūksta dar $3460. 
Tad nuoširdžiai prašome: paremkite 
šią stipendiją kiek galite, siųsdami 
savo auką - ne mums, bet 
tiesioginiai į Tasmania University 
Foundation Trust, GPO Box 252C, 
Hobart, Tas. 7001. Būtinai 
pažymėkite, kad Jūsų auka yra 
skiriama Lithuanian Honours 
Scholarship (kitaip Jūsų auka nueis 
kitiems reikalams).

Dėkojame Jums iš anksto.
Jus gerbiąs

Algis Taškūnas 
TUULSS iždininkas ir LP 

redaktorius 

(LKVS-gos Ramovės pirmininkas 
V.Bosikis praneša, kad 
Kariuomenės šventės minėjime 
Melbourne Lietuvių Namuose 
lapkričio 24 d., bus renkamos aukos 
Lietuviško „Honours“ stipendijai 
Hobarto universitete.)

išaugs 1,6 procento
prognozuoja spartų ekonomikos 
augimą. Gruzijai prognozuojamas 
10,5 proc. ekonomikos augimas, 
Armėnijai - 6,9 proc., Turkmėnijai - 
6,2 proc., Moldovai - 4 proc., 
Kirigizijai - 3,5 proc.

Infliacija Lietuvoje šiemet 
sieks 25 proc., Estijoje - 24 proc., 
Latvijoje - 18 proc., Rusijoje - 24 
proc. Labiausiai vartojimo kainos 
per metus išaugs Turkmėnijoje (193

(Nukelta į 8-tą psl.)

TALKA 
INFORMATION

The following interest rates apply from Oct 15. 1996 
for all new and renewed deposits:

Term Deposits:
Monthly interest , o 
ACCOUnt (Min. $10,000) 0.25 Zo

12 month 6.9%
6 month 6.5%
3 month 6.25%

L Account minimum $500
On maturity, the deposit and interest may be 
withdrawn or transferred to other accounts. If 
the client does not notify his/her intentions, 
the account Is automatically rolled over for 
another equal term at current interest rate. 
Withdrawals may be made from term 
deposits before maturity date. In such case 
only 2% is payable on the withdrawn sum.

Current Accounts:
$5000 + 4%
$1000 -$4999 3% 
$l.oo-$999 2%

Loans:
Mortgage security Q 9%

up to $180,000

N EW loans over $20,000 Ao0/ 
capped for 12 mth.. V.“ /O

Title deposit security 12%
up to $25,000 _ oQ#

Guarantor secured 13%
up to $10,000 1007Personal ^,cnnn 13%up to $5,000

loan interest rates may be varied dunng the year depending on 
current interest rates offered by banks ana other societies

Adelaide 362 7377 
Melbourne 9328 3466
Sydney 796 8662

LITHUANIAN CO-OPERATIVE

= TALKA
CREDIT SOCIETY LTD
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Melbourne „Dainos Sambūrio“ 
47-lasis Metinis Koncertas

Adelaidės lietuvių choras „Lituania“,
Adelaidės lietuvių mokyklos mokiniai,
Geelongo choras „Viltis,“
Melburno „Dainos Sambūris“,
Melburno lietuvių parapijos mokyklos choras,
„Gintaro“ šokių ir dainų ansamblio dainininkai,
Sydnėjaus lietuvių choras „Daina“.

Dirigentai: B. Aleknaitė, J. Ankus, D. Levickienė, R. Mačiulaitienė, 
G. Pranauskienė, B. Prašmutaitė, V. Straukas. Dainų šventės vadovė: 
Birutė Prašmutaitė. Rengėjas: Melburno „Dainos Sambūris“.

Pasimatysime gruodžio 28 d. 7 d. v.v. Camberwell Centre.
P. Kviecinskas

Dainų šventės koordinatorius

Australijos LKVS-gos „Ramovė“ 
Skyrių Atstovų Suvažiavimo

įvyks lapkričio 10 d., sekmadienį 1.30 vai. p.p. Melbourne Lietuvių 
Namuose.

Kviečiame visus atsilankyti. Turėsite progos paklausyti 
vokiečių vyrų chorą „Liedertafel“, kuris jau atšventė savo 136 metų 
įkūrimo metines.

Lauksime visų!
_______________ _______ Melbourne „Dainos Sambūrio“ valdyba^

į®* Australijos
Lietuvių 
Dienos

' Painų šventė
Si Devynioliktoji Dainų šventė tai dar vienas nenuvystantis žiedas 

lietuvių dienų vainike kuris ilgą eilę metų gaivinamas mūsų nenuilstančių 
lietuviškos dainos mylėtojų. Sukasi, rieda dainų pynė, guosdama, 
kviesdama mus pasidžiaugti, suartėti ir dainos aidais aplankyti gimtąsias 
sodybas, tamsias girias, gintarinį pajūrį, pagerbti kas mums miela ir 
neužmirštama.

Vienetų vadovai ir dainininkai skiria didelę dalį laisvalaikio ir įdeda 
daug pastangų ruošdamiesi ne tik šitokiai šventei, bet taip pat garsindami, 
bene gražiausias pasaulyje dainas, mūsų bendruomenei ir kitataučiams.

Dainuojame iš meilės dainai, ir norėdami pasidalainti su Jumis 
dainose išreikštais jausmais.

Įsidėmėtina, kad šioje šventėje choristų eiles pagražins gausus 
skaičius jaunimo. Taigi, ateikite patys, kvieskite ir raginkite kitus, ypatingai 
jaunimą (vaikams iki 12 metų įėjimas veltui).

Programą atliks pavieniai ir jungtiniai chorai:

įvyksiančio š.m. 
gruodžio mėn. 31 d. 1 vai. 
p.p., Melbourne.

DARBOTVARKĖ
Gruodžio mėn. 31 d. 12.00 val.- 
Dalyvių registracija Liet. Namuose. 
12.30 vai. p.p. - Vainiko
padėjimas prie Žuvusių Karių 
paminklo.
1.00 vai. p.p. - Sv. Mišios 
už mirusius ramovėnus 
Bendruomenės Menėje.

Padėka
Širdingai dėkojame Sauliui ir Remigijui Bakaičiams už $100 

dovaną Parapijos ir Sambūrio chorams, giedojusiems gedulingose šv. 
Mišiose laidojant jų tėvelį, garbingos atminties A.fA. Antaną 
Bakaitį.

Parapijos ir Sambūrio chorų valdybos

"Tėviškės Aidai” yra vienintelis Australijos lietuvių katalikų 
laikraštis. Visi juos remkime. Iš anksto prisiųskime prenumeratos 
mokestį, įrašykime "Tėviškės Aidus” į savo Testamentą. Katalikiška 

^spauda reikalinga visada!

1. Suvažiavimo atidarymas.
2. Mirusių narių pagerbimas.
3. Invokacija.
4. Prezidiumo sudarymas:

a) Garbės
b) Darbo.

5. Sveikinimų ir rezoliucijų komisijų 
sudarymas.
6. Paskaita.
7. Skyrių atstovų pranešimas.
8. Diskusijos dėl pranešimų.
9. Suvažiavimo nutarimai.
10. Rezoliucijos ir sveikinimai.
11. Suvažiavimo uždarymas.

Himnas

P.S. Pasibaigus suvažiavimui - 
dalyvių pietūs.

Vladas Bosikis
Melb. skyriaus pirm.
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ

Melbournas
Mūsų sekmadienio pamaldos 

spalio 20 d. Lietuvių Namuose 
koncertų salėje, nes mūsų 
nuomojama Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčia buvo užimta 
Krikščionių Brolių vienuolyno 
įsteigėjo ką tik Romoje paskelbtu 
Palaimintuoju Edmund Rice ir tas 
Pontifikalines Mišias aukojo arkiv. 
Francis Little, ten dalyvavo 
Krikščionių Brolių mokyklų
mokiniai, jų tėvai, apie 1000. Tą 
sekmadienį pas mus šv. Mišios buvo 
aukojamos už AJA. Karolį 
Prašmutą, kuris mirė kaip tik tuose 
Lietuvių Namuose per Klubo metinį 
susirinkimą 1985 m. Sv. Mišias 
užprašė Morta Prašmutienė su visa 
šeima. Parapijos choras su visais 
dalyviais giedojo „Pulkim ant kelių“, 
abi sesutės Birutė ir Zita 
Prašmutaitės duetu giedojo 
A.Mikulskio „Viešpatie pasigailėk“ 
choras „Skamba aidi varpai“, 
„Palaimink Lietuvą nuo kryžiaus“. 
Kun. Pr. Dauknys tarė žodį. 
Liturginius skaitymus atliko Linas 
Prašmutas. Mišioms patarnavo 
Dievo Berniukai: Justinas Balbata ir 
Rimas Statkus. Tikinčiųjų maldą- 
Valentinas Cižauskas. Visi ėjo prie 
šv. Komunijos. Po šv. Mišių 
V.Cižauskas pateikė neilgą 
kondensuota Parapijos apyskaitą 
apie bažnyčios nuomą ir Parapijos 
Namų išlaikymą. Deficito 
neturėjom, bet aukos kiek sumažėjo. 
Svarbu išlaikyti arti Lietuvių Namų 
esančią Svč. Marijos Jūrų Žvaigždės 
bažnyčios nuomą. Si bažnyčia graži, 
erdvi, langų spalvų vitražai įvairiais 
šventųjų ir religiniais įvykiais. 
Didieji vargonai virš įėjimo durų ir 
jie turi labai gerą bažnyčios 
akustiką, chorui giedant nuostabiai 
pakelia dvasią ir širdį prie Dievo. 
Šiose pamaldose buvo 135 žmonės ir 
po pranešimo visi suėjo į svetainę, 
kur pietus ruošė SkautųTuntas. Tai

Gyvojo Rožančiaus 
Brolija

Melbourne Gyvojo 
Rožančiaus Brolija, Bažnyčios 
patvirtinta, savo metinę šventę 
turėjo spalio 19 d. Lietuvių 
Namuose Bendruomenės menėje šv. 
Mišiomis. Visi sutartinai giedojo. 
Skaitymus atliko Brolijos vadovė 
Viktorija Jalbonskienė. Kun. Pr. 
Dauknys tarė šventei žodį ir visi 
priėmė šv. Komuniją. Po šv. Mišių 
vadovė V Jablonskienė pateikė 
dailiai kondensuotą įdomią paskaitą 
apie Svč. Mergelės Marijos kultą 
Bažnyčioje, ir dar kitą paskaitą apie 
Masonų sąjūdį pasaulyje. Brolijos 
iždininkas Stasys Siuškus pateikė 
kasos apyskaitą, kuri yra tik iš nario 
mokesčio. Kitose katalikų šalyse 
Gyvojo Rožančiaus Brolijos turi 
gausių narių, ypatingai jaunimo. 
Gal ir pas mus susilauksime 
Brolijoje ir jaunesnių. Gyvojo 
Rožančiaus Brolijos religiniame 
gyvenime yra reikšminga priemonė 
pakelti visuomenės moralinį 
gyvenimą, sužadinti religingumą. 
Šventas Sostas Vatikane Gyvojo 
Rožančiaus Brolijas apdovanoja 
dvasinėmis malonėmis. Ir mūsų 
Gyvojo Rožančiaus Brolijos nariai 
meldžiasi sulaukti daugiau jaunimo, 
nes iš senų laikų Lietuva buvo 
Marijos Žemė! P.D. 

reta proga, kada tiek daug sulaukė 
pietaujančių!

Henrikui Kaladei ir Zigmui 
Augaičiui nuoširdžiai dėkojame už 
Parapijos Namų garažo atliktą 
didelį darbą, sutaisant elektroninį 
aparatą.

Elena Zenkevičienė vėžio 
ligos slaugoma Eleonora Nursing 
Home Heidelberg. Jai suteikti 
Ligonių Sakramentai, meldžiant 
geros sveikatos.

Lapkričio mėnuo artėja, kuris 
yra skirtas mirusiųjų atminimui ir 
malda už juos. Fawkner kapines 
lankysime, kur daugiausiai 
palaidota lietuvių lapkričio 2 d. 
Vėlinių šeštadienį 11 vai. Rinktis 
prie AJA. Prelato Prano Vaserio 
kapo. New Cheltenham kapinėse tą 
pačią Vėlinių dieną šeštadienį 
lapkričio 2 d. susitikti 3 vai. 
įvažiavus iš Reserve Road. 
Springvale Necropolis kapines 
lankysime lapkričio 3 d. sekmadienį 
3 vai. Susitikti prie kapinių įstaigos 
ir iš čia nuvyksime visi kartu prie 
artimiausio lietuvio kapo. Visur 
susitikus apeigos, maldos. Bus 
pašventinami ir nauji antkapiai.

Vėlinių proga už visus 
mirusius parapijiečius bus 
aukojamos šv. Mišios lapkričio 3 d. 
sekmadienį Svč. Marijos Jūrų 
Žvaigždės bažnyčioje. Kas norėtų 
dar už savo artimuosius atskirų šv. 
Mišių, į rinkliavos lėkštę įdėti savo 
artimųjų vardus.

Geelonge pamaldos bus šv. 
Petro ir Povilo bažnyčioje lapkričio 
10 d. sekmadienį 8.30 vai. Už visus 
mirusius lietuvius Geelonge ir už 
visų dalyvaujančių asmenų mirusius 
gimines.

Melburno Apylinkės 
Valdybos pranešimas
Rinkimai j Krašto Taryba

Susirinkimas lapkričio 3 d. 
(sekmadienį) 1 vai. p.p. Melburno 
Lietuvių Namuose.

Visi kviečiami dalyvauti 
susirinkime kurio metu, bus 
renkami 14 atstovų, atstovauti 
Melbourne Bendruomenę Krašto 
Taryboje, Lietuvių Dienų metu.

Organizacijos: neturėtų būti 
nei viena organizacija neturinti savo 
narių šiame susirinkime, bei 
kandidatuojančių į Krašto Tarybą.

Apie Lietuvių Dienų ruošą 
duos pranešimą LD Rengimo 
komiteto p-kė B. Staugaitienė. Taip 
pat pranešimą duos ALB Krašto 
Valdybos p-kas A. Žilinskas.

Melburno Apylinkės valdyba

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

AJA. Antanui Bakaičiui 
mirus, vietoj gėlių: po $20 V.G. 
Ališauskai (1395), J.Balčiūnas 
(2200) ir N.D. Ramanauskai (55).

Fondo valdybos vardu dėkoju 
už aukas.

Vincas Ališauskas
AL Fondo iždininkas

A. j A. Antanui Bakaičiui
mirus, jo žmoną Elyztę, sūnus Saulių, Remigijų ir jų šeimas 
nuoširdžiai užjaučiame.

Melbourne LKMD-jos valdyba

A. f A. Antanui Bakaičiui
iškeliavus į Amžinybę, nuoširdžią užuojautą reiškia jo žmonai
Elzytei, sūnums Sauliui ir Remigijui bei jų šeimoms

V.Vaitiekūnienė ir šeima

Australija ir Naujoji Zelandija
Maldos

Apaštalavimas
Jo Šventenybė popiežius 

Jonas Paulius II lapkričio mėn. MA 
nariams skyrė sekančią intenciją: 
Už mokytojus ir kitus švietimo 
darbuotojus, kad jie gerai 
įsisąmonintų pareigą puoselėti 
draugiškumą ir visuotiną 
solidarumą.

Trumpas rytmetinis 
aukojimas: Visa aukoju Tau, 
švenčiausioji Jėzaus Širdie!

Informacijos 
sriauto paraštėje

Jeigu seniau žmogus galėjo 
nugyventi visą gyvenimą namelyje, 
visai netrugdomas ir niekeno 
nevaržomas su savo mintimis, 
viltimis ir nesėkmėmis, tai mūsų 
laikais tokios ramybės ir vienišumo 
ieškodamas nesurasi. Pundai 
laikraščių, radijo klyksmai, muzikos 
aikščiojimai, televizijos 
blykščiojimai veržiasi pro visus 
įmanomus plyšius.

Vidaus ramybė - kuri yra 
mūsų buvimo pagrindas - vis 
sunkiau ir sunkiau besugaunama. 
Triukšmas yra gamtos padaras, 
ramybė - išminties ir asmenybės 
ugdymo šaltinis.

Šiandieninio pasaulio 
sunkumų pagrindas yra dvasinės 
kilmės. Visi ūkiniai, politiniai, 
ekonominiai sunkumai yra tiktai 
išviršiniai reiškiniai, kurie lyg pirštu 
prikišę rodo, kad mūsų vidinis 
gyvenimas sujauktas, kad tas 
sergantis ligonis reikalauja vaistų, 
kurių niekas jam nesusipranta 
duoti.

Asmenybių trūkumas yra 
didžioji mūsų laikotarpio nelaimė. 
Asmenybė yra žmogus, kurio dvasia 
yra valdovas, o kūnas su visomis 
silpnybėmis yra tiktai pavaldinys.

Prancūzai sako: moteris gali 
gyventi be duonos, bet negali 
gyventi be plepėjimo. Antai pradėjo 
valyti kambarį. Po kelių minučių 
jau skambina draugei. Pusvalandį 
paplepėjus užsuka televiziją. Nieko 
ypatingo. Telefono skambutis. 
Draugė pasakojo rytmetinius 
rūpeščius, kad namuose kalnai 
darbų taip, kad negali per juos 
žvilgterėti į kitus darbus. Nebaigus 
kalbėti, prisistato kaiminka 
norėdama atsipusti. Reikia ruošti 
arbatėlę. Dar puodukai nuo 
vakarykščios neplauti. Pyragaičių 
užkandžiui nė dulkės neliko. Reikia 
dumti į krautuvę...

Šitokioje ar panašioje 
aplinkumoje asmenybės nebręsta. 
Gi daugelis iš mūsų nepajėgdami 
pakelti aplinkumos neigiamybių 
spaudimo, bevelija prarasti ne tik 
save, bet ir savo asmenybę.

Mes negalime savo gyvenimo 
nei pailginti, nei paplatinti, bet jį 
galime padaryti tvarkingą, daug 

gilesnį ir nuosaikingesnį, o ne vien 
tiktai nuo ryto ligi vakaro plaukioti 
niekučių seklumoje, nuolat sirgti 
smulkmenomis ligi gilių raukšlių 
išvagotas veidas pakvies atsisėsti ir 
giliai giliai atsidusti...

Žmogus privalo kalbėti, bet 
išmintingai: privalo veikti, bet ne 
lakstyti iš kampo į kampą, tarsi, 
galvą pametęs. Toks gyvenimas 
prasideda dūmais ir baigiasi 
pelenais.

Mes turime išmokti surasti 
laiko ne tik pareigoms atlikti, bet 
surasti laiko ir poilsiui, ramybei, 
maldai ir pokalbiui su savo vidaus 
balsu. Ramybėje gyvena Dievas. 
Pasaulio triukšmas, lakstymas yra 
tuštybių tuštybė. Dabartinis 
jaunimas, praleidęs aštuonias 
valandas darbovietėje prie arklinės 
muzikos ir vakarus ligi vidurnakčio 
prastumdęs naktiniam klube, argi 
gali tikėtis išaugančios asmenybės? 
Anaiptol. Išauga vėjo botagėliai, o 
prie palankių aplinkybių dar ir su 
papliauška. Ir šiandieninės
mokyklos nėra asmenybių 
maitintojos. Tai vidutinybių
gamyklos be retų išimčių. Sporto 
klubai išdresiruoja puikių atletų, 
sporto žvaigždžių, bet jų tarpe kažin 
ar aptiksime asmenybę pilna to 
žodžio prasme.

O pasaulis trokšte trokšta 
asmenybių. Ne vien gyvenimo sritis 
šaukia! gelbėkite. Ir šiandieninė 
Lietuva vargsta ne dėl materialinių 
gėrybių trūkumo, bet graudžiomis 
ašaromis prašo asmenybių. Jų 
dabartinėje Lietuvoje nėra ir, kas 
blogiausia, neismato nė akiratyje. 
Yra tiktai vidutinybės, kurios, 
bolševizmo sužalotos, bando statyti, 
bet nepajėgia ir tiktai sugadina, kas 
jau pastatyta. Čia ir mes galėtume 
daug ir labai daug pagelbėti 
nuoširdžia malda Tautų Kūrėjui, o 
ne vien tiktai siuntiniais ir paketais. 
T auta medži aginiai nebadauj a, bet j i 
neša sunkų dvasinį badą 
asmenybių stoką, apdraskytą 
tautinę dvasią ir tebekraujuojančius 
sielos randus.

Apostleship of Prayer, Malta 
Paruošė Br. Z.

PRANEŠIMAS
Melburno Pensininkų 

Sąjungos nariams
Visi nariai, susimokėję nario 

mokestį, kviečiami per sekantį 
susirinkimą, kuris įvyks lapkričio 
mėn. 12 dieną atsiimti pakvietimus 
į mūsų Kalėdinės šventės vaišes.

AS.

Aukos
Janinos Navickaitės 

vargšams Lietuvoje $40 aukojo O. ir 
V. Samuliai.

Nuoširdus ačiū.
Melbourne LKMD-jos valdyba
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Laiškas iš Lietuvos Adelaidė
Gerbiamas „Tėviškės Aidų“ 
redaktoriau,

Dėkoju už pastabas, 
patarimus bei klausimus išdėstytus 
Jūsų laiške.

Visu tuo mes pasinaudosime 
savo veikloje.

Noriu ir aš pasidalinti su 
Jumis savo mintimis ir rūpesčiais 
dėl paramos perspektyvų Fondo 
veiklai tęsti, juolab, kad žmonių 
entuziazmas ir užsidegimas 
nepastovus dalykas. Ypač, kai 
akivaizdžių darbo rezultatų tenka 
palaukti keletą metų.

Pirmiausia noriu padėkoti 
mūsų tautiečiams Australijoje, kurie 
savo aukomis labai prisidėjo prie 
mūsų sumanymo: pensionato 
buvusiems Sibiro kaliniams, 
tremtiniams ir jų šeimų nariams 
„Tremtinių namų“ įrengimo darbų. 
Prisidėjo pačiu sunkiausiu Fondo 
veiklos metu, kuomet Tremtinių 
grįžimo Fonda dar nebuvo įtvirtinęs 
savo vardo, nebuvo plačiau žinoma 
apie jo veiklos kryptis ir rezultatus, 
o valdžios pareigūnai paprasčiausiai 
ignoruodamvo mus.

Su Jūsų, Australijos ir kitų 
kraštų tautiečių pagalba, neturėdami 
jokios dabartinės valdžios paramos 
mes sugebėj ome daryti tai, ką turėtų 
daryti valstybė. Sugebėjome 
išsilaikyti, kaip centras, kuris 
padėjo daugeliui tremtinių šeimų 
sugrįžti į Lietuvą. Negalėdami daug 
padėti finansiškai nes teikėme viltį 
Sibiro tremtiniams, jų vaikams ir 
vaikaičiams, kad atėjo jų sugrįžimo 
į Tėvynę valanda, raginome vežti į 
„Lietuvių namus“ vaikus ir grįžti 
patiems.

Su dar buvusio premjero 
G.Vagnoriaus įsteigta Vyriausybine 
komisija tremtinių grįžimo 
klausimais, kurios nariu nuo 
Tremtinių grįžimo fondo esu ir aš, 
pavyko įsteigti laikiną grįžtančių 
tremtinių priėmimo ir 
apgyvendinimo punktą N.Vilnioje, 
Linksmojoje g. Nr. 129. Sis 40-ties 
1-2-3 kambarių butų punktas jau 
praktiškai užpildytas sugrįžusių 
tremtinių šeimomis ir 1 spalio 
minėtoje komisijoje turėsime spręsti 
dar vieno korpuso skubios statybos 
klausimą. Tuo pačiu bandysiu per 
šią komisiją įjungti į Valstybės 
finansuojamų socialinėms 
reikmėms statomų objektų sąrašą ir 
„Tremtinių namus“, Valakampiuose, 
Meškeriotojų 22.

Prieš keletą dienų rugsėjo 16
& ................... “ll' 1 111 ' ’

SYDNĖJAUS LIETUVIŲ NAMUOSE

16-18 EAST TERRACE, BANKSTOWNE. (TEL: 708 1414) 
Klubo valandos:
Pirmd., trečiad., ketvird., 5 - 10 vai.

ANTRADIENIAIS KLUBAS UŽDARYTAS
Penktadieniais 5 - 11.30 vai.
Šeštadieniais 2 - 12.30 vai.
Sekmadieniais 12.30 - 10 vai.

VALGYKLA VEIKIA:
Trečiad., ketvirtad., penktad., ir šeštad nuo 6. vai.
Sekmadieniais nuo 1. vai.
Skanus ir pigus valgis KIEKVIENĄ TREČIADIENĮ NUO 5.30 iki 
8.00 vai.

Švediškas stalas, smorgasbord.
Kaina $4. Kviečiame visus.
Šeimos šventės, gimtadieniai ar kas panašaus. Kodėl ne
Lietuvių Namuose?
Kodėl nepasiteirauti?
Skambinkite 708 1414.

„Tremtinių Namai“ - Vilnius Meškeriotojų 22
d. Vilniaus miesto savivaldybė 
pervedė į mūsų sąskaitą šių namų 
įrengimui 124800 Lt. Kad gauti 
šiuos pinigus prireikė ne vieno 
mėnesio pastangų, bet dabar jau yra 
vilties, kad dar iki šių metų pabaigos 
galėsime priimti bent 12-15 vienišų 
Sibiro tremtinių.

Artimiausiu metu iš 
Krasnojarsko krašto turi būti 
atlydėti penki pasenę ir vieniši buvę 
Sibiro kaliniai ir tremtiniai. Dar 
nežinau kur juos laikinai turėsime 
priglausti. Apie tai 1-mo spalio teks 
energingai kalbėti minėtame 
komisijos posėdyje.

Rūpesčių su grįžtančiais 
tremtiniais ir jų šeimomis yra daug. 
Praktiškai tenka daugelį jų, 
tiesiogine prasme, vedžioti už 
rankos po valdiškas įstaigas. Tenka 
rūpintis pili etybės, darbo, spartesnio 
apgyvendinimo, persikvalifikavimo 
ir daugeliu kitų reikalų. Tenka 
palaikyti nuolatinį ryšį su lietuvių 
grupėmis išblaškytomis po visą 
buvusios sovietinės imperijos 
teritoriją. Neretai ryte prie Fondo 
būstinės durų randame netikėtai, be 
išankstinio ryšio, tiesiai iš 
geležinkelio stoties atvykusią Sibiro 
tremtinių šeimą.

Laiško ar vieno straipsnio 
rėmuose neįmanoma visko aprašyti. 
Apie kiekvienos tremtinių šeimos 
(tos šeimos jau kelių kartų) tremties 
kelius, netektis, vargus galima būtų 
parašyti po knygą... Dar yra 
grįžtančių tremtinių vaikai, kurie 
mokosi vidurinėje „Lietuvių namų“ 
mokykloje Vilniuje, Dzūkų g. Nr. 
43. Šiandien jų turime 187. 
Abiturientų šiemet buvo 23 vaikinai 
ir mergaitės. Visi įstojo į 

universitetus ir aukštesniąsias 
mokyklas. Studijuojantiems taip 
pat reikia paramos, nes kai kurių 
tėvai dar tebėra Sibire ir neturi iš ko 
jiems padėti. Stengiamės surasti ir 
surandame jiems paramos per 
įvairius lietuvių fondus JAV ir 
Kanadoje.

Baigę šią mokyklą tremtinių 
vaikai yra tikri Lietuvos patrijotai. 
Jie žino Lietuvos istoriją, žino, kad 
jų seneliai kovojo už Lietuvą ir žuvo 
ar mirė tremtyje dėl Lietuvos 
laisvės. Jiems šventi yra Lietuvos 
Himno ir Maironio poezijos žodžiai. 
O reikia žinoti, kad į šią mokyklą 
atvesti dauguma jų nemokėjo 
lietuvių kalbos. Ir jau būna taip, 
kad tie vaikai savo tėvus gimusius 
Sibire moko lietuvių kalbos...
Gerbiamas Redaktoriaul

Rašiau Jums ne straipsnį, o 
laišką. Jeigu šio laiško atskiros 
dalys tiktų panaudoti kokiai nors 
Jūsų laikraščio publikacijai - prašau 
nesivaržyti ir elgtis savo nuožiūra.

Su gilia pagarba ir dėkingumu 
Australijos lietuviams, kurie suprato 
Fondo darbų svarbą ir remia jo 
veiklą.
Tremtinių grįžimo fondo valdybos 

pirmininkas 
Vytautas Cinauskas

IR TAIP BUVO
Viename LDDP būstinės 

kambaryje po Vyčio ženklu buvo 
pakabintas popieriaus lakštas su 
užrašu: „Mokslinė teorinė 
konferencija .Lietuva ir 
socializmas“. Į Lietuvos socialistų 
partijos (LSP) renginį susirinko apie 
30 dalvyių - organizatorių, 
prelegentų, klausytojų.

Konferencijai pirmininkavęs 
Socialistų partijos vicepirmininkas 
M. Bugakovas, buvęs LKP (SSKP) 
CK politologinio centro direktoriaus 
pavaduotojas, įžanginiame žodyje 
patikino bendraminčius, kad 
„išgrūstas pro duris, socializmas 
grįžta į Lietuvą pro visus langus ir 
plyšius“. Iš tikrųjų 
socialdemokratai šio amžiaus 
pradžioje Lietuvos ateitį regėję 
federacijoje su Rusija ir Lenkija.

Vilnietis O.Petraškevičius, 
remdamasis socializmo klasiku 
K.Marxu, įrodė auditorijai, kad 
kolūkių draskyti nereikėjo. 
Socialistai buvusį premjerą 
G.Vagnorių lygino su Stalinu - mat 
vienas varu suvarė į kolūkius, o 
kitas juos irgi per trumpą laiką 
sugriovė.Konferencijos dalyviai 
daugsyk vieni kitiems priminė 
K.Marxo tiesas, citavo Leniną ir 
„Pravdą“, samprotavo, ar engiamos

Mirė A.fA. Leonardas 
Henrikas Kanas 87 m. amžiaus 
rugsėjo 20 d. Gimęs Lietuvoje, 
Ukmergės apskr. Vedė 1943 m. 
Sofiją Sarnauskaitę. Į Australiją 
atvyko 1948 m., apsigyveno 
Adelaidėje, užaugino 2 sūnus - Joną 
ir Petrą. Lietuvių tarpe priklausė 
Lietuvių inžinierių grupei ir 
Lietuvių Sąjungai.

Gulint ligoninėje, Hospice 
skyriuje aplankė ligoninės 
kapelionas ir kun. J. Petraitis 
suteikė Ligonių patepimą. 24 d. 
rugsėjo šv. Kazimiero bažnyčioje už 
Mirusį šv. Mišias aukojo, pasakė 
pamokslą kun. J. Petraitis. 
Atsisveikinimo žodžius tarė: 
J.Vabolienė, A.Pečiulis, Vyt. 
Neverauskas, D-Dunda, A.Serelis, 
J.Stačiūnas.

Palaidotas Centennial Park 
kapinėse Tėvo ir Brolio kape, 
laidojimo apeigas atliko taip pat 
kun. J. Petraitis.

A.fA. Ignas Račiūnas mirė 
rugsėjo 21 d. 86 m. amžiaus. Gimęs 
Panevėžio apskr. Užlaušių kaime. 
Vedė 1944 m. E.Bagdonaitę, turėjo 
dukrą Jonę. 1949 vienas atvyko 
Australijon, apsigyveno Adelaidėje, 
žmona mirė Lietuvoje.

Adelaidėje priklausė ALB 
Lietuvių Sąjungai, Ramovėnams ir 
Liet. Kat. D-jai 11-ką metų - po 
paralyžiaus praleido St. Martin's 
slaugymo namuose, kur Jį lankė 
kun. J. Petraitis ir suteikė Ligonių 
patepimą.

Laidotuvės buvo rugsėjo 25 d. 
šv. Kazimiero bažnyčioje už Mirusį 
aukojo šv. Mišias, su pamokslu 
klebonas kun. J.Petraitis, prieš 
Mišias pravedė Rožinio maldą. 
Atsisveikinimo žodžius tarė: Vyt. 
Neverauskas, J.Bočiulis ir 
P.Bielskis. Palaidotas Centennial 
Park kapinėse, Klebonas pravedė 
laidojimo apeigas, užbaigta Tautos 
Himnu.
(Pasinaudota žiniomis iš „Sventad. 
Balsas-Liet. Žinios“) S.P.

klasės turi teisę ginklu numesti 
jungą.

Kinijos socializmo ypatumus 
nagrinėjęs LSP vicepirmininkas 
R.Muksinovas, buvęs
M.Burokevičiaus partijos CK 
analizės ir prognozavimo grupės 
referentas, LSP vadovui A.Visockui 
perdavė Kinijos komunistų partijos 
CK linkėjumus, tačiau nepajėgė 
atsakyti į partijos draugo klausimą, 
kokius rinkimų Lietuvoje rezultatus 
prognozuoja Kinija.

(Ištrauka iš „L-r-“)

Lietuvos ekonomika...
(Atkelta iš 6-to psl.) 

proc.) ir Tadžikistane (183 proc.).
Fiskalinis deficitas Lietuvoje 

šiemet sudarys 3,4 proc., Estijoje - 
1,4 proc., Latvijoje - 1,3 proc., 
Rusijoje - 5,6 proc. Mokesčių 
surinkimas daugelyje buvusių 
Sovietų Sąjungos šalių pastaraisiais 
metais smarkiai sumažėjo, vengimas 
mokėti mokesčius, TVF ekspertų 
teigimu, tapo įprastu reiškiniu.

Didžiausios valstybės 
pajamos, gautos iš mokesčių, 
buvusos SSRS šalyse yra Estijoje 
(38,7 proc. bendrojo vidaus 
produkto). Latvijoje šis rodiklis 
sudaro 35,4 proc., Lietuvoje - 24,5 
proc., Rusijoje - 26,8 proc. „L-r.“
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